
ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 

ΓΙΑ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ

Αντικατοχική πικετοφορία 
στην τουρκική πρεσβεία Λονδίνου

l ΤΡΙΤΗ, 15 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 7-8 μ.μ.

ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ, ΣΕΛ.  11

ΓΕΝΝΑΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΒΡΕΤΑΝΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ρ. ΣΟΥΝΑΚ: «Υπάρχει
μόνο βιολογικό φύλο»
l «Ο ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ

ΕΠΕΤΡΕΨΕ ΣΕ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ ΑΝΟΗΣΙΑ
ΝΑ ΔΙΑΠΕΡΑΣΕΙ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΖΩΗ»

ΣΕΛΙΔΑ 2

Κύπρος-Ισραήλ συμφώνησαν 
για ηλεκτρική διασύνδεση

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΗΣ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ

Μη αναστρέψιμη η κατάσταση της
υγείας του Αρχιεπισκόπου Κύπρου
l ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΟΧΗ

- ΠΟΙΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ

ΣΕΛΙΔΑ 6

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1138    ΠΕΜΠΤΗ 3 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2022 ΤΙΜΗ: £1,00
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CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
& INSOLVENCY SPECIALISTS

1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
www.alexanderlawsonjacobs.com

    
     

  

 
 

      

            

              

       

    
      

   

 
   

    
   
      

      
     

      
        

      

      
        
     

 
 

   

         
   

    
  

     
   

    
    

    
    

    
   

    

    
 

      
     

     
   

   
 

    
    

      
    

      
      

  
   
     

       
     

   

    
    
    

      

           

  

Να κρατηθεί ένα επίπεδο στις προεδρικές,

αλλά και στις αρχιεπισκοπικές εκλογές
ΡΙΠΕΣ: Το Πλαίσιο Γκουτέρες, η Αντιδήλωση του 2005

και η διαφύλαξη της Κυπριακής Δημοκρατίας
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Πολιτικές και οικονομικές κυρώσεις στην Τουρκία 

αν βλάψει τα συμφέροντα κρατών-μελών της ΕΕ
n ΚΑΛΕΙ ΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ ΝΑ ΣΕΒΕΤΑΙ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ ΚΑΙ ΤΑ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ
n ΕΙΔΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΞΕΡΕΥΝΗΣΗΣ ΚΑΙ

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

ΣΕΛΙΔΑ 9

ΣΟΒΑΡΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΟ 

ΕΛΛΑΔΙΚΟ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ «ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ»

Επανέρχεται 
ο Νετανιάχου

n ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΥΣ
ΣΥΜΜΑΧΟΥΣ ΤΟΥ ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΠΛΕΙOΨΗΦΙΑ ΣΤΗΝ ΚΝΕΣΕΤ

ΣΕΛΙΔΑ 12

Α Π Ο Ψ Η

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΛΙΒΥΚΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ

Βόμβα μεγατόνων από τη Λιβύη για
αγωγούς προς Ελλάδα και Αίγυπτο

n ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ ΚΑΙ Η ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΛΙΒΥΗΣ ΣΤΟ
ΦΟΡΟΥΜ Α. ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ ΜΕ ΕΛΛΑΔΑ-ΚΥΠΡΟ

n ΟΗΕ-ΗΠΑ: Η ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ
ΛΙΒΥΗΣ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ

n ΣΤΡΑΤΑΡΧΗΣ ΧΑΦΤΑΡ: Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΕΙΝΑΙ ΑΔΙΚΗ,
ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΗ, ΜΙΣΗΤΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΤΥΣΤΗ

ΣΕΛΙΔΑ 13

ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΓΙΑ

ΤΙΣ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Ομιλία Νίκου
Χριστοδουλίδη

στο Λονδίνο
l ΟΙΚΗΜΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ,

ΠΕΜΠΤΗ 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 8.00 μ.μ.

Μέχρι 27 Δεκεμβρίου οι δηλώσεις για ψήφο στο εξωτερικό     
για τις προεδρικές εκλογές στην Κύπρο        ΣΕΛΙΔΑ 3



Ο νέος πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου, Ρίσι Σουνάκ, αρχηγός

του Συντηρητικού Κόμματος, φαίνεται ότι τολμά να θέσει θέματα ηθικής στη

δημόσια ζωή, που προκάτοχοί του και άλλοι πολιτικοί δεν τολμούσαν να

αγγίξουν, κυρίως για ψηφοθηρικούς λόγους. Σχεδιάζει να αφαιρέσει τη νομι-

κή προστασία για τα τρανς άτομα από τον νόμο περί ισότητας του 2010.

Σύμφωνα με την “Telegraph”, ο Σουνάκ σχεδιάζει να «αναθεωρήσει τον

νόμο περί ισότητας» για να καταστήσει σαφές ότι «το φύλο σημαίνει – μόνο

– βιολογικό φύλο».

Επί του παρόντος, ο νόμος προστατεύει τα τρανς άτομα, ανεξάρτητα από

το αν έχουν υποβληθεί, ή σκοπεύουν να υποβληθούν σε ιατρική φυλο-μετά-

βαση, και ανεξάρτητα από το αν διαθέτουν, ή όχι, Πιστοποιητικό Αναγνώρι-

σης Φύλου (GRC).

Έτσι, τα τρανς άτομα μπορούν να έχουν πρόσβαση σε χώρους, όπως

καταφύγια, τουαλέτες και θαλάμους νοσοκομείων σύμφωνα με το φύλο τους

– αλλά ο Rishi Sunak θέλει να τους αφαιρέσει αυτά τα δικαιώματα.

Η Jolyon Maugham, διευθύντρια του Good Law Project, σχολίασε το

δημοσίευμα μέσω Twitter, εξηγώντας: «Νομικά, δεν υπάρχει τίποτα που να

εμποδίζει τους Τόρις να αλλάξουν τον Νόμο για την Ισότητα. Έχουν την πλει-

οψηφία στο κοινοβούλιο και το αποκαλούμενο “Σύνταγμα” λέει ότι ο Sunak,

μπορεί, αν το θέλει, να το κάνει».

Νωρίτερα φέτος, ο Sunak εξέφρασε τα σχέδιά του να «αναθεωρήσει» τον

Νόμο για την Ισότητα, λέγοντας σε μια ομιλία του:

«Είμαστε αποφασισμένοι να τερματίσουμε την πλύση εγκεφάλου,

τους βανδαλισμούς, και τις δακτυλοδεικτήσεις. Πολύ συχνά, η υφι-

στάμενη νομοθεσία χρησιμοποιείται για να ασχοληθεί με την κοινωνι-

κή μηχανική, στην οποία κανείς δεν έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. Ο

χειρότερος παραβάτης από αυτή την άποψη είναι ο Νόμος για την Ισότ-

ητα του 2010, που επινοήθηκε την εποχή των σκύλων της τελευταίας

κυβέρνησης των Εργατικών. Ήταν ένας δούρειος ίππος, που επέτρε-

ψε σε κάθε είδους ανοησία να διαπεράσει τη δημόσια ζωή. Πρέπει να

σταματήσει. Η κυβέρνησή μου θα επανεξετάσει την πράξη, για να δια-

σφαλίσει ότι διατηρούμε νόμιμες προστασίες».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 3 Νοεμβρίου 2022Eπικαιρότητα
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ΧΑΡΗ ΣΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΙΣΤΗΣ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΑΡΧΑΙΩΝ ΑΓΑΛΜΑΤΩΝ

Πιθανή η επιστροφή Γλυπτών του Παρθενώνα μέσα στο 2023;

ΓΕΝΝΑΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΒΡΕΤΑΝΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ρ. ΣΟΥΝΑΚ: «Υπάρχει μόνο βιολογικό φύλο»

Το κόμμα των Τόρις οφείλει στη χώρα μια

συγγνώμη που εξέλεξε τη Λιζ Τρας στην ηγεσία

του, δήλωσε ο νυν  Βρετανός υπουργός Ίσων

Ευκαιριών και Κοινοτήτων Μάικλ Γκόουβ.

Ο Γκόουβ, που ήταν σφοδρός επικριτής του

σχεδίου φορολογικών περικοπών της Λιζ Τρας,

σχολίασε ότι κατανοεί την οργή του κόσμου για

το χάος των τελευταίων μηνών.

Σε άρθρο γνώμης στην εφημερίδα «Sun» γρά-

φει: «Κάναμε τη λάθος επιλογή αυτό το καλοκαίρι

για τον δρόμο που έπρεπε να ακολουθήσουμε. Τα

σχέδια για τη μείωση των φόρων υπέρ των πιο

πλουσίων ήταν εκτός πραγματικότητας. Ένας μινι-

προϋπολογισμός που δεν εξηγούσε πώς θα χρημα-

τοδοτηθούν τα σχέδια δαπανών ήταν λάθος. Για

να το θέσουμε ήπια».

Ο Γκόουβ αποπέμφθηκε επεισοδιακά από τον

παλιό αντίπαλό του Μπόρις Τζόνσον το καλο-

καίρι όταν η πρωθυπουργία κατέρρεε και στη

συνέχεια υποστήριξε τον αντίπαλο της Τρας στην

εσωκομματική αναμέτρηση για τη διαδοχή του.

Στο συνέδριο των Τόρις νωρίτερα αυτό τον

μήνα, ήταν ένας από τους επικεφαλής της εξέγε-

ρσης ενάντια Τρας και στον μινι-προϋπολογισμού

του τότε υπουργού Οικονομικών Κουάζι Κουάρ-

τενγκ, οδηγώντας στην εγκατάλειψη του σχεδίου

για την κατάργηση του ανώτατου φορολογικού

συντελεστή.

Αφότου διαδέχθηκε τη Λιζ Τρας στην Ντάου-

νινγκ Στριτ, ο Σούνακ τού πρότεινε να επιστρέ-

ψει στην κυβέρνηση.

Ο Γκόουβ είπε ότι ο νέος πρωθυπουργός «έχει

την εμπειρία, την ικανότητα και τη συμπόνια για

να μας οδηγήσει μέσα από τα ταραγμένα οικονο-

μικά νερά».

«Ξέρω ότι, όχι μόνο θα πάρει τις σωστές σημαν-

τικές αποφάσεις, αλλά και ότι θα τις πάρει έχον-

τας στο μυαλό του εκείνους που αγωνίζονται πιο

σκληρά στην πρώτη γραμμή», έγραψε στο κείμενό

του.

Μ. ΓΚΟΟΥΒ: «Οφείλουμε συγγνώμη προς
τη χώρα για την εκλογή της Λιζ Τρας»

Ν. ΦΑΡΑΖ: «Αλβανοί
μετανάστες φτάνουν

στη χώρα για να μπουν
σε συμμορίες»

Ο πρώην επικεφαλής του Κόμματος Ανεξαρτησίας του Ηνω-

μένου Βασιλείου Νάιτζελ Φαράζ ισχυρίστηκε ότι «κύματα»

Αλβανών μεταναστών καταφτάνουν στη Μεγάλη Βρετανία, φέρ-

νοντας το μεταναστευτικό σύστημα της χώρας σε κρίσιμο σημείο.

Μιλώντας στη Sarah Montague στο Radio 4 World at One

σχετικά με μετανάστες που διέσχισαν τη Μάγχη για να εισέλ-

θουν στη Βρετανία, ο Φαράζ ισχυρίστηκε ότι η πλειοψηφία ήταν

Αλβανοί άνδρες που «έρχονται για να ενταχθούν σε εγκληματι-

κές συμμορίες», ότι «τα ξενοδοχεία είναι γεμάτα σε όλη τη χώρα»

με μετανάστες και ότι «οποιοσδήποτε εισέρχεται στο Ηνωμένο

Βασίλειο με αυτόν τον τρόπο δεν θα πρέπει να λάβει το καθεστώς

του πρόσφυγα».

Το ζήτημα του βρετανικού συστήματος ασύλου έχει βρεθεί στο

επίκεντρο των συζητήσεων τις τελευταίες ημέρες εν μέσω αυξανό-

μενης ανησυχίας για τις συνθήκες υπό τις οποίες κρατούνται οι

μετανάστες.

Περίπου 4.000 άτομα κρατούνται στις εγκαταστάσεις του

Manston στο Κεντ, μια πρώην αεροπορική βάση που να έχει

χωρητικότητα μόνο 1.600 ατόμων.

Ο Φαράζ δήλωσε ότι οι Αρχές θα πρέπει «να χρησιμοποιή-

σουν τον μεγαλύτερο διάδρομο προσγείωσης στη χώρα για να

γυρίσουν κάθε άτομο που έρχεται από την Αλβανία κατευθείαν

πίσω», λέγοντας ότι η κυβέρνηση πρέπει να «σταματήσει το

κύμα» μεταναστών που κατευθύνονται στις ακτές του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου.

Αναφερόμενος στη νόμιμη μετανάστευση, ο Φαράζ είπε ότι

πέρυσι χορηγήθηκαν 1,2 εκατομμύρια νόμιμες βίζες και στη

συνέχεια ρώτησε: «Είναι περίεργο που δεν μπορούμε να λά-

βουμε ραντεβού για τον γιατρό, οι δρόμοι είναι γεμάτοι, δεν μπο-

ρείτε να βάλετε τα παιδιά σας στα τοπικά σχολεία;».

Ο Φαράζ είπε ότι οι άνθρωποι που έφτασαν στο Ντόβερ δεν

είχαν ανάγκη από υποστήριξη, αλλά ήλπιζαν να ενταχθούν σε

εγκληματικές συμμορίες και ισχυρίστηκε ότι πολύ λίγοι ζητούσαν

άσυλο.

«Η πλειοψηφία αυτών που έρχονται προέρχονται από την

Αλβανία», είπε. «Ας θυμηθούμε ότι αυτή είναι χώρα του ΝΑΤΟ.

Υποψήφια για την ΕΕ. Ένας προορισμός διακοπών για έναν

τεράστιο αριθμό Βρετανών».

Είπε ότι δεν υπάρχει «νόμιμος» λόγος για κάποιον από την

Αλβανία να αναζητήσει άσυλο στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Φαίνεται ότι ήγγικεν η ώρα για

επιστροφή, ακόμα και εντός του

2023,  των κλεμμένων Γλυπτών

του Παρθενώνα που βρίσκονται

στο Βρετανικό Μουσείο. Κι αυτό

χάρη στην ανακάλυψη μιας νέας

μεθόδου ανακατασκευής αρχαίων

αγαλμάτων με τρισδιάστατη τεχνο-

λογία.

Το Ινστιτούτο Ψηφιακής Αρχαι-

ολογίας της Οξφόρδης δημιούρ-

γησε μια ανακατασκευή φυσικού

μεγέθους του Αλόγου της Σελή-

νης, σκαλισμένο από το ίδιο πεν-

τελικό μάρμαρο που χρησιμοποι-

ήθηκε για την κατασκευή των πρω-

τοτύπων.

Αυτή τη στιγμή κατασκευάζεται

ένα επιπλέον αντίγραφο μιας μετό-

πης που απεικονίζει τη μυθική μάχη

μεταξύ Κενταύρων και Λαπίθων

κατά τη γαμήλια γιορτή του Πειρί-

θου.

Ο διευθυντής του Ινστιτούτου

δήλωσε στη σκωτσέζικη εφημερίδα

«The National» ότι τα αντίγραφα

κατασκευάστηκαν για να «υπο-

στηρίξουν» τις συζητήσεις που

πραγματοποιούνται αυτή τη στιγ-

μή για τον επαναπατρισμό των

Γλυπτών και πρόσθεσε ότι αισθά-

νεται «σίγουρος» ότι σύντομα θα

επιτευχθεί συμφωνία.

«Δεν μπορώ να αποκαλύψω

όλες τις λεπτομέρειες, αλλά έχει

εκπονηθεί μια πολύ λογική συμφ-

ωνία και υπάρχει ένα γρήγορο

χρονοδιάγραμμα για την ολοκ-

λήρωση», δήλωσε ο Ρότζερ Μισέλ

αναφορικά με τις διαπραγματεύσεις

που αναφέρθηκαν μεταξύ του προέ-

δρου του Βρετανικού Μουσείου,

Τζορτζ Όσμπορν, και του Έλληνα

πρέσβη στο Ηνωμένο Βασίλειο,

Ιωάννη Ραπτάκη.

Ο Μισέλ δήλωσε ότι αναμένει ότι

μια συμφωνία για την επιστροφή

των ζωφόρων ηλικίας 2.500 ετών

θα εφαρμοστεί πριν από τις επό-

μενες ελληνικές εκλογές του 2023.

Ο κ. Μισέλ δήλωσε ότι τα αντί-

γραφα – που σκαλίστηκαν με τη

χρήση της προηγμένης τεχνολογίας

με μηχάνημα που κατασκευάστηκε

για να αναπαράγει τρισδιάστατα

σχέδια με πέτρινα υλικά – έδειξαν

τι μπορούν να παράγουν η υψηλής

ποιότητας γνώση και τεχνολογία

ώστε να είναι «όλοι κερδισμένοι».

Το Βρετανικό Μουσείο έχει αντι-

σταθεί στον επαναπατρισμό κλεμ-

μένων αντικειμένων, συμπεριλαμ-

βανομένων των Γλυπτών του Παρ-

θενώνα. Η αντίσταση αυτή είναι εν

μέρει αποτέλεσμα νομικών περιο-

ρισμών, δεδομένου ότι ο νόμος περί

Βρετανικού Μουσείου του 1963 και

ο νόμος περί πολιτιστικής κληρο-

νομιάς του 1983 απαγορεύουν τη

διάθεση αντικειμένων χωρίς νόμο

του Κοινοβουλίου, γράφει η σκω-

τσέζικη «The National».

Υπάρχουν ωστόσο τρόποι να

παρακαμφθούν αυτοί οι περιο-

ρισμοί και ενώ το Βρετανικό Μου-

σείο και η κυβέρνηση αποκλείουν

σταθερά το ενδεχόμενο να επι-

στρέψουν μόνιμα τα ελληνικά

γλυπτά, ο κ. Όσμπορν δήλωσε

πρόσφατα ότι πιστεύει πως

υπάρχει «μια συμφωνία που μπο-

ρεί να γίνει, όπου μπορούμε να

πούμε και τις δύο ιστορίες στην

Αθήνα και στο Λονδίνο».



Το βρετανικό κυβερνών Συντηρη-

τικό Κόμμα ανέστειλε την κομματι-

κή ιδιότητα του Ματ Χάνκοκ, του

πρώην υπουργού Υγείας που ηγήθη-

κε της διαχείρισης της πανδημίας

της Covid-19 στη Βρετανία, αφού

δήλωσε συμμετοχή για το τηλεο-

πτικό ριάλιτι σόου «I’m a Celebrity

Get Me Out of Here», που γυρίζε-

ται στη ζούγκλα της Αυστραλίας.

Ο Χάνκοκ, που παραιτήθηκε από

την κυβέρνηση γιατί παραβίασε

τους κανόνες του lockdown, έρχε-

ται να προστεθεί στα ονόματα του

τραγουδιστή της ποπ Μπόι Τζο-

ρτζ, του πρώην παίκτη του ράγκ-

μπι Μάικ Τίνταλ και του ποδο-

σφαιριστή Τζιλ Σκοτ που αναμέ-

νεται να συμμετάσχουν στο περ-

ιβόητο ριάλιτι σόου.

Σ’ αυτό διάφορες διασημότητες

βρίσκονται αντιμέτωπες με προ-

κλήσεις, όπως το να φάνε έντομα

ή να κλείνονται στον ίδιο χώρο με

φίδια, πριν το τηλεοπτικό κοινό απο-

φασίσει με την ψήφο του ποιος

αποχωρεί.

Το Συντηρητικό Κόμμα ανα-

κοίνωσε ότι ανεστάλη η κομματική

του ιδιότητα αφού έγινε γνωστό ότι

ο Χάνκοκ θα ταξιδέψει στην Αυστρα-

λία για να συμμετάσχει στο ριάλιτι

κατά τη διάρκεια των εργασιών του

Κοινοβουλίου.

«Ύστερα από συζήτηση με τον

Ματ Χάνκοκ, εξέτασα την κατάστα-

ση και πιστεύω ότι είναι ένα αρκε-

τά σοβαρό ζήτημα που δικαιολογεί

την αναστολή της κομματικής του

ιδιότητας με άμεση ισχύ», δήλωσε

ο Σάιμον Χαρτ, που είναι αρμό-

διος για την κομματική πειθαρχία.

Η διαδρομή του Ματ Χάνκοκ στο

υπουργείο Υγείας, επί πρωθυ-

πουργίας Τζονσον, σε μία εξαιρε-

τικά κρίσιμη περίοδο αμφισβητή-

θηκε έντονα και σημαδεύτηκε από

ροζ σκάνδαλα όπως και παραβιά-

σεις των μέτρων του lockdown.

ΑΥΤΟΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΧΕΙΡΊΖΟΝΤΑΝ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ…

Σε τηλεοπτικό ριάλιτι με φίδια σε ζούγκλα 
της Αυστραλίας θα συμμετέχει ο πρώην 

Υπουργός Υγείας της Βρετανίας!!!
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ΤΟΝ ΔΙΕΓΡΑΨΑΝ ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΑΠΟ 

ΤΟ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ

Επιστολές και ενημερωτικά φυλλάδια στάλθηκαν

και στους 650 βουλευτές για σηματοδότηση της φετι-

νής Ημέρας των Αγνοουμένων της Κύπρου στις 29

Οκτωβρίου. Η εκστρατεία συντονίστηκε από την Εθνι-

κή Κυπριακή Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασίλειου (ΕΚΟ

ΗΒ), με την υποστήριξη του Προεδρικού Επιτρόπου

κ. Φωτίου. Η εκστρατεία είχε στόχο να ευαισθητοποι-

ήσει σχετικά με αυτό το τραγικό, ανθρωπιστικό ζήτημα

και να παροτρύνει τους βουλευτές να προτρέψουν την

κυβέρνηση του ΗΒ να διαδραματίσει πλήρως το ρόλο

της στον καθορισμό της τύχης των αγνοουμένων.

Στις 29 Οκτωβρίου, Κύπριοι σε όλες τις ηπείρους

θυμούνται την Ημέρα των Αγνοουμένων, καθώς ήταν

αυτό το μήνα το 1974 που οι τελευταίοι αιχμάλωτοι

πολέμου απελευθερώθηκαν από τον τουρκικό στρατό

μετά την παράνομη εισβολή και κατοχής της Κύπρου.

Η Ημέρα των Αγνοουμένων είναι μια υπενθύμιση της

τραγικής τύχης των 975 Ελληνοκυπρίων και Τουρ-

κοκυπρίων των οποίων η μοίρα παραμένει ακόμη

άγνωστη, και τον πόνο και την αγωνία που νοιώθουν

μέχρι σήμερα οι οικογένειές τους και στις δύο κοινότη-

τες της Κύπρου.

Στην επιστολή του προς τους βουλευτές, ο Πρόε-

δρος της Ομοσπονδίας κ. Χρήστος Καραολής τονίζει

ότι «Αυτοί οι Αγνοούμενοι δεν ήταν απλώς Κύπριοι.

Είναι μητέρες, πατέρες, αδέρφια, αδερφές και φίλοι

οικογενειών που μέχρι σήμερα έχουν στερηθεί δια-

κρίβωση και δικαιοσύνη». Αν και αναγνωρίζει την υπο-

στήριξη που παρέχει το ΗΒ στην Επιτροπή για τους

Αγνοουμένους, προτρέπει τους βουλευτές «να δια-

σφαλίσουν ότι η Βρετανική κυβέρνηση θα καλέσει κατη-

γορηματικά την Τουρκία να δώσει ανεμπόδιστη πρόσ-

βαση σε στρατιωτικούς χώρους στην παράνομα κατεχό-

μενη περιοχή για σκοπούς εκταφής, να δημοσιοποιή-

σει τις πληροφορίες που έχει στην κατοχή της σχετικά

με ομαδικούς τάφους και να επιτρέψει στους ερευνητές

την πρόσβαση στα στρατιωτικά αρχεία».

Μιλώντας για την εκστρατεία, ο Πρόεδρος της Ομο-

σπονδίας είπε: «Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε μαζί

με τους φίλους μας στο Κοινοβούλιο για να παραμένει

το τραγικό θέμα των αγνοουμένων στην ατζέντα της

βρετανικής κυβέρνησης και των πολιτικών με στόχο οι

οικογένειες των αγνοουμένων να λάβουν τις απαντή-

σεις που για τόσα χρόνια με πόνο και πάθος αναζη-

τούν».

Στην εκστρατεία συμμετείχε και ο Πρόεδρος της Δια-

κομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής (APPG) για

την Κύπρο, Σερ Ρότζερ Γκέιλ, υποβάλλοντας γραπτή

ερώτηση στον Υπουργό Εξωτερικών, Κοινοπολιτείας

και Ανάπτυξης, ρωτώντας εάν:

«Θα έχει συζητήσεις με τον Τούρκο ομόλογό του

σχετικά με τη σημασία της επίλυσης του ζητήμα-

τος των Αγνοουμένων στην Κύπρο και τον ρόλο

που μπορεί να διαδραματίσει η Τουρκία παρέχον-

τας πρόσβαση σε στρατιωτικούς χώρους για σκο-

πούς εκταφής καθώς και με την αποδέσμευση όλων

των πληροφοριών, συμπεριλαμβανομένων των

στρατιωτικών αρχείων;».

Ένα κρίσιμο μέρος για την διακρίβωση της τύχης

των αγνοουμένων της Κύπρου είναι η απόκτηση πληρο-

φοριών που θα βοηθήσουν και να οδηγήσουν στον

εντοπισμό του αγαπημένου προσώπου κάποιου συμπα-

τριώτη μας. Εάν έχετε οποιαδήποτε πληροφορία που

μπορεί να βοηθήσει, παρακαλούμε όπως υποβάλετε

εντελώς ανώνυμα αυτές τις πληροφορίες μέσω μιας

ειδικής σελίδας στην ιστοσελίδα μας (https://cypri-

otfederation.org.uk/missing-persons/) και θα τις δια-

βιβάσουμε στην Επιτροπή Συγγενών Αγνοούμενων

στην Κύπρο.

ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ (5/2/23)

Μέχρι 27 Δεκεμβρίου οι δηλώσεις
για ψήφο στο εξωτερικό

Να υποβάλουν δήλωση το αργότερο

μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου, καλεί το κυ-

πριακό Υπουργείο Εσωτερικών τους εγγε-

γραμμένους εκλογείς οι οποίοι επιθυμούν

να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα

στο εξωτερικό για τις Προεδρικές.

Σε ανακοίνωσή του το Υπουργείο Εσω-

τερικών υπενθυμίζει ότι στις προσεχείς

προεδρικές εκλογές της 5ης Φεβρουαρίου

2023 και σε τυχόν επαναληπτική εκλογή,

στις 12 Φεβρουαρίου 2023, θα λειτουργή-

σουν εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό, για

τους εκλογείς που είναι ήδη εγγεγραμμέ-

νοι στον εκλογικό κατάλογο ή θα εγγρα-

φούν μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου, 2022.

Για να καταστεί δυνατή η λειτουργία

εκλογικών κέντρων στο εξωτερικό, κατα-

ρτίζεται ειδικός εκλογικός κατάλογος, στον

οποίο μεταφέρονται τα στοιχεία των εγγε-

γραμμένων εκλογέων από τον μόνιμο

εκλογικό κατάλογο της Κύπρου, κατόπιν

σχετικής δήλωσης, που υποβάλλεται από

τους ενδιαφερομένους. 

Εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό, σύμφ-

ωνα με τη νομοθεσία, δύναται να λειτο-

υργήσουν μόνο σε όσες πόλεις ο αριθμός

των ψηφοφόρων που θα υποβάλουν δήλω-

ση υπερβαίνει τους 50.

Για τον σκοπό αυτό, οι κάτοχοι εκλογι-

κού βιβλιαρίου, οι οποίοι επιθυμούν να

ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα στο

εξωτερικό, μπορούν να υποβάλουν δήλω-

ση, συμπληρώνοντας κατάλληλα το σχε-

τικό έντυπο και υποβάλλοντας το έγκαι-

ρα, το αργότερο μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου

2022.

Έντυπα δηλώσεων μπορούν να εξα-

σφαλιστούν από τις Πρεσβείες/Προξενεία

της Δημοκρατίας στο εξωτερικό, τα κατά

τόπους Γραφεία των Επαρχιακών Διοι-

κήσεων, από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης

του Πολίτη και τα Κέντρα Πολίτη (Κυ-

πριακά Ταχυδρομεία), από την Υπηρεσία

Εκλογών στο Υπουργείο Εσωτερικών,

καθώς και ηλεκτρονικά από την ιστοσε-

λίδα των εκλογών στη διεύθυνση 

elections.gov.cy. 

Οι δηλώσεις μπορούν να υποβληθούν

σε έντυπη μορφή στους πιο πάνω χώ-

ρους, καθώς και μέσω διαδικτύου στην

πιο πάνω ηλεκτρονική διεύθυνση 

aps.elections.moi.gov.cy.

Εκστρατεία Εθνικής Ομοσπονδίας 
για τους Κύπριους αγνοουμένους
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Η κύρια συζήτηση που διεξάγεται στα τηλεοπτικά debates
των προεδρικών υποψηφίων σε ότι αφορά το Κυπριακό πρό-
βλημα επικεντρώνεται στο Πλαίσιο Γκουτέρες και στο περιε-
χόμενο του.

Το Πλαίσιο Γκουτέρες πιο κάτω από ανάρτηση της Unite
Cyprus Now. Tο δικό μου σχόλιο και ανάλυση παρατίθενται
στο τέλος. Τουρκικό προαπαιτούμενο: Να διαλυθεί η κυρίαρ-
χη 62χρονη Κυπριακή Δημοκρατία, την οποία η Τουρκία και
οι Τουρκοκύπριοι δεν αναγνωρίζουν από την Τουρκανταρσία
τον Δεκ.1963.

The Guterres Framework is a group of proposals orally
presented by UN Secretary-General Antonio Guterres at the
Crans Montana summit in June-July 2017.

1. Territory
Need to adjust the map presented by the Turkish Cypriots

to respond to concerns expressed by Greek Cypriots regard-
ing some locations

2. Political equality
Rotating Presidency with 2:1 ratio
Decision-making (effective participation): simple majority

with one positive vote with deadlock resolving mechanism/
in cases where issues are of vital interest for the communi-
ties

3. Property
Two property regimes: for areas under territorial adjust-

ment and the rest regime to be constructed in a way that would
lend itself to give priority to dispossessed owners, for areas
not under territorial adjustment regime to be constructed in a
way that would lend itself to give priority current users. Specific
elements to be further elaborated.

4. Equivalent treatment
Free movement of goods, customs union and quota to be

agreed for primary agricultural products, services and capi-
tal.

5. Free movement of persons: the regime will permit tourists,
students and seasonal workers. For those seeking perma-
nent residence, equitable treatment will be granted to Greek
and Turkish nationals in Cyprus.

6. Security and guarantees
Secretary General outlined that he did not think that a sys-

tem in which right of intervention would remain would be sus-
tainable. He said that areas that are under the Treaty of
Guarantees could be replaced by adequate implementation
monitoring mechanisms, covering various aspects, to be mutu-
ally agreed. In some of these, Guarantor Powers could be
involved. A security system should ensure that both commu-
nities feel safe in a united Cyprus, while the security of one
should not come at the detriment of the other.

The issue of troops is a different question relative to the
Treaty of Guarantees, and to be handled in a different format.
Issues related to troops (numbers, withdrawals if and when
they will need to leave, timelines, etc) to be agreed at the
highest level when time is ripe.

Δικό μου σχόλιο: 

Ανάλυση επί του Πλαισίου Γκουτέρες: Καμία αναφορά για
ύπαρξη ή/και συνέχιση της υφιστάμενη Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Θα αντικατασταθεί από ένα νέο συνεταιρικό συν-"Ομο-
σπονδιακό" μόρφωμα όπως προνοείται στην Κοινή Δήλωση
Φεβ. 2014. Σημείο 1: Με βάση τους υποβληθέντες χάρτες, το
Τουρκικό Συνιστών κράτος θα έχει κυρίαρχο έδαφος περίπου
το 30% της Κύπρου. Σημείο 2: Πολιτική Ισότητα και εφαρμο-
γή της εκ περιτροπής προεδρίας. Θα έχουμε δηλαδή Τουρ-
κοκύπριο πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος θα έχει εκτε-
λεστική εξουσία επί του 80% του πληθυσμού που είναι
Ελληνοκύπριοι. Σημείο 3: Στο Τουρκικό Συνιστών κράτος, οι
χρήστες που είναι σήμερα γύρω στους 300,000 κουβαλητοί
Τούρκοι παράνομοι έποικοι, αυτοί θα έχουν τον πρώτο λόγο

στις κλεμμένες Ελληνικές περιουσίες. Σημείο 5: Καμία δια-

σφάλιση των τριών ανθρωπίνων ελευθεριών δηλ. διακίνησης,

εγκατάστασης και δικαιώματος περιουσίας των Ελληνοκυ-

πρίων στο Τουρκικό Συνιστών κράτος.

Την 1η Μαΐου 2004 η Κυπριακή Δημοκρατία μπήκε με το

σπαθί της στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως πλήρες κράτος- μέλος.

Μπήκαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση με κύριο σκοπό να λύσου-

με το Κυπριακό με δίκαιη, δημοκρατική και προπαντός Ευρω-

παϊκή λύση.

Όμως, η Τουρκία συνέχισε να δηλώνει ότι δεν αναγνωρίζει

την Κυπριακή Δημοκρατία ούτε ως κυρίαρχο κράτος ούτε ως

κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στις 21 Σεπτεμβρίου

2005 η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέδωσε επίσημη Αντιδήλωση

στη δήλωση της Τουρκίας περί μη αναγνώρισης της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, λίγες μέρες πριν από την έναρξη των

ενταξιακών διαπραγματεύσεων ΕΕ-Τουρκίας. Μερικά κύρια

σημεία της Αντιδήλωσης αυτής είναι πιο κάτω:

1. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα κράτη μέλη της σημειώνουν

την υπογραφή από την Τουρκία του Πρόσθετου Πρωτοκόλ-

λου στη Συμφωνία Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότ-

ητας και των κρατών μελών της από τη μια πλευρά και της

Τουρκίας από την άλλη, σύμφωνα με τα συμπεράσματα του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Δεκεμβρίου 2004. Εκφράζουν

τη θλίψη τους για το γεγονός ότι η Τουρκία θεώρησε ανα-

γκαίο να προβεί σε δήλωση σε σχέση με την Κύπρο κατά την

υπογραφή του Πρωτοκόλλου.

2. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα κράτη μέλη της το καθι-

στούν σαφές ότι η δήλωση αυτή της Τουρκίας είναι μονομε-

ρής, δεν αποτελεί μέρος του Πρωτοκόλλου και δεν έχει νομι-

κή επίδραση επί των υποχρεώσεων της Τουρκίας που

προκύπτουν από το Πρωτόκολλο.

3. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα κράτη μέλη της αναμέ-

νουν πλήρη, χωρίς διακρίσεις εφαρμογή του Πρόσθετου Πρω-

τοκόλλου και την απομάκρυνση όλων των εμποδίων στην

ελεύθερη διακίνηση προϊόντων, περιλαμβανομένων των περ-

ιορισμών στα μέσα διακίνησης. Η Τουρκία πρέπει να εφα-

ρμόσει πλήρως το Πρωτόκολλο για όλα τα κράτη μέλη της

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ΕΕ θα παρακολουθεί στενά και θα

αξιολογήσει την πλήρη εφαρμογή το 2006.Η ΕΕ και τα κράτη

μέλη της τονίζουν ότι η έναρξη διαπραγματεύσεων στα σχε-

τικά κεφάλαια εξαρτάται από την εφαρμογή των συμβατικών

υποχρεώσεων της Τουρκίας σε όλα τα κράτη μέλη. Παρά-

λειψη της Τουρκίας να εφαρμόσει πλήρως αυτά που υποχρε-

ούται να εφαρμόσει θα επηρεάσει την συνολική πρόοδο των

διαπραγματεύσεων.

4. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της υπενθυμίζουν ότι η Κυ-

πριακή Δημοκρατία κατέστη μέλος της ΕΕ την 1η Μαΐου 2004.

Υπογραμμίζουν ότι αναγνωρίζουν μόνο την Κυπριακή Δημο-

κρατία ως υποκείμενο διεθνούς δικαίου.

5. Η αναγνώριση όλων των κρατών μελών είναι απαραί-

τητο συστατικό της ενταξιακής διαδικασίας. Έτσι η ΕΕ τονίζει

τη σημασία που αποδίδει στην ομαλοποίηση των σχέσεων

της Τουρκίας με όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ το συντομότερο

δυνατό.

Με το ανωτέρω Πλαίσιο Γκουτέρες, εμείς ως Κυπριακός

Ελληνισμός θα διαλύσουμε βλακωδώς δια της υπογραφής

μας την διεθνή και κυρίαρχη 62χρονη Κυπριακή Δημοκρατία,

κράτος μέλος των ΗΕ+ΕΕ, και στη θέση της θα δημιουργη-

θεί ένα νέο συν-«Ομοσπονδιακό» μόρφωμα του οποίου, μέσω

του ισότιμου και συνεταιρικού Τουρκικού Συνιστώντος κρά-

τους, η Τουρκία θα ελέγχει την κάθε πολιτική απόφαση. Πουθε-

νά εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν υπάρχει τέτοιο κρατικό

μόρφωμα.

Τέτοιο μόρφωμα βεβαίως θα είναι ένα κράτος-μαριονέτα

και ένα κράτος-προτεκτοράτο της Τουρκίας!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Η ιαχή: «Η Κύπρος είναι Ελληνική» στη Θεσσαλονίκη

«Η Κύπρος είναι Ελληνική», βροντοφώναζαν οι περήφανοι Ευέλπιδες και οι λεβέντες Λοκατζήδες
ενώ τα Ελληνικά υπερσύγχρονα Rafale έσκιζαν τους αιθέρες της Θεσσαλονίκης!

Η μεγαλειώδης Εθνική Παρέλαση για την Ημέρα του ΟΧΙ στη Θεσσαλονίκη διήρκησε πέραν των
δύο ωρών και οι Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις επέδειξαν την μαχητικότητα του προσωπικού και τα
υπερσύγχρονα οπλικά συστήματα που διαθέτουν εναντίον του Ασιάτη Ισλαμιστή Τούρκου επιβουλέα. 

Τον χαιρετισμό της παρέλασης δέχθηκε η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, παρουσία του
Υπουργού Εθνικής Αμύνης, του Κύπριου Υπουργού Άμυνας, του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ και της πολιτικής
ηγεσίας της Θεσσαλονίκης.

Πολύ σημαντική με πολλαπλά μηνύματα και η παρουσία του νέου πρέσβη των ΗΠΑ στην Ελλάδα,
Ελληνοαμερικανού Γεωργίου Τσούνη!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

ΗΚύπρος διάγει εδώ και ένα περίπου χρόνο

μια ιδιότυπη προεκλογική εκστρατεία. Εντά-

θηκε στα μέσα αυτού του χρόνου και κορυφώνεται

οσημέραι εν όψει της 5ης Φεβρουαρίου που θα

στηθούν κάλπες. Άμεσα ενδιαφερόμενοι δεν

είναι μόνο οι υποψήφιοι (11 στον αριθμό, ως τώ-

ρα) και οι κομματικοί σχηματισμοί, οι οποίοι

στηρίζουν κάποιους από αυτούς, αλλά και ΜΜΕ,

ιδίως εφημερίδες, που για διάφορους λόγους

θέλουν να «προωθήσουν» ή να «θάψουν» συγκε-

κριμένα πρόσωπα. Πραγματικός πρωταγωνι-

στής, όμως, είναι ο λαός, η κοινωνία των πο-

λιτών που διαπερνά γραμμές και υποδείξεις και,

εν τέλει, έχει την ευθύνη της επιλογής.

Οι προεδρικές εκλογές στην Κύπρο, λόγω

του πολιτειακού συστήματος διακυβέρ-

νησης, είναι οι πιο σημαντικές από όλες τις ε-

κλογικές αναμετρήσεις διότι το πρόσωπο του

Προέδρου συγκεντρώνει, βάσει του Συντάγμα-

τος, τεράστιες εξουσίες. Είναι ο αρχηγός του

κράτους, της κυβέρνησης και της Ελληνοκυ-

πριακής Κοινότητας. Διορίζει τους Δικαστές του

Ανωτάτου, τους επικεφαλής όλων των ανεξαρ-

τήτων θεσμών του κράτους, διορίζει τα Διοικη-

τικά Συμβούλια των ημικρατικών οργανισμών

και οι αποφάσεις του δεν υπόκεινται στον έλεγχο

της Βουλής.

Κυρίως, όμως, ο Πρόεδρος έχει – στην πα-

ρούσα συγκυρία της ακρωτηριασμένης

Κυπριακής Δημοκρατίας – την ευθύνη χειρισμού

του εθνικού μας θέματος και την αντιμετώπιση

της τουρκικής προκλητικότητας και επιθετικότη-

τας. Ο Πρόεδρος εκπροσωπεί τη χώρα στα Συμ-

βούλια Κορυφής της ΕΕ και συναποφασίζει με

τους άλλους ομολόγους του για ύψιστα θέματα

της ηπείρου μας, που επηρεάζουν πέραν των

400 εκατομμυρίων πολιτών.

Επομένως, το πρόσωπο που θα εκλεγεί θα

πρέπει επάξια να ανταποκρίνεται σ’ αυτή

την θεόρατη  ευθύνη, την εθνική αποστολή και

να έχει τα εχέγγυα ότι μπορεί να εκπροσωπεί

υπερεπαρκούντως την πατρίδα και τον λαό της.

Μικροπολιτικά, ευτελή κριτήρια δεν είναι δυνατόν

να εμφιλοχωρούν σ’ αυτήν την υψίστης σημασίας

εκλογική διαδικασία.

Παράλληλα με τις προεδρικές, φαίνεται ότι

άρχισε να φουντώνει και στο παρασκήνιο

το θέμα της διαδοχής του Αρχιεπισκόπου Κύ-

πρου, λόγω της ραγδαίας επιδείνωσης της υγείας

του Προκαθημένου. Δυστυχώς, αναμένεται να

επέλθει το μοιραίο. Ο ρόλος της Εκκλησίας της

Κύπρου είναι πολύ καλά γνωστός στους πάν-

τες. Δεν είναι μόνος θρησκευτικός, αλλά είναι

ιστορικός και εθνικός. Και σήμερα η Εκκλησία

διαδραματίζει σοβαρό ρόλο στην καθημερινότη-

τα των πολιτών. Είναι, πέραν της θρησκείας, και

ένας σεβαστός κοινωνικός θεσμός, μια κιβωτός

του Χριστιανισμού και του Ελληνισμού στη «νή-

σο των αγίων».

Συνεπώς, το πρόσωπο του Αρχιεπισκόπου

δεν ενέχει μόνο θρησκευτική σημασία, αλ-

λά και εθνική. Ο κυπριακός λαός είναι θρησκευ-

όμενος, σέβεται την Εκκλησία και επηρεάζεται

από την ηγεσία της. Άρα, θα πρέπει ο ιεράρχης

που θα εκλεγεί να είναι αμέμπτου ήθους και προ-

σωπικότητα τεραστίων πνευματικών διαστά-

σεων με εθνικό προσανατολισμό αλλά και ικανός

να ασκεί και διοικητικά καθήκοντα. Ελπίζουμε

σ’ αυτή την εκλογική διαδικασία (που ίσως προ-

ηγηθεί της προεδρικής) να επικρατήσει ένα

υψηλό επίπεδο «αναμέτρησης» και να απο-

φευχθούν «κοσμικές» μικρότητες, μικροψυχίες,

διότι θα βλάψουν και την Εκκλησία και τον τό-

πο. Στο κάτω-κάτω, ας καταφύγουν στις Γρα-

φές για να πάρουν «γραμμή».

«Ε»

Να κρατηθεί ένα επίπεδο στις προεδρικές,
αλλά και στις αρχιεπισκοπικές εκλογές
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ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΞΑΕΤΕΣ «ΒΟΛΕΜΑ» ΤΟΥ ΛΕΥΤΕΡΗ

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΠΙΛΑΧΟΝΤΑ

ΝΙΚΟ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗ

Νέα ευρωβουλευτής του
ΔΗΣΥ η Ελένη Σταύρου

Το Υπουργείο Εσωτερικών ανακοίνωσε πως ο Γενικός Διευθυ-

ντής του Υπουργείου δρ Κώστας Κωνσταντίνου, ως Γενικός Έφο-

ρος Εκλογής Μελών Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, προβαίνει στην

ανακήρυξη της Ελένης Σταύρου ως εκλεγέντος μέλους του Ευρ-

ωπαϊκού Κοινοβουλίου, λόγω κένωσης της θέσης που κατείχε ο

Λευτέρης Χριστοφόρου, ο οποίος διορίστηκε μέλος του Ευρω-

παϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου από την 1η Νοεμβρίου.

Η ανακήρυξη έγινε χθες Τετάρτη στο κτήριο της Κεντρικής Διοίκησης

του Υπουργείου Εσωτερικών.

Ως γνωστόν, ο μέχρι τώρα ευρωβουλευτής του ΔΗΣΥ Λευτέρης

Χριστοφόρου επεδίωξε και πέτυχε διορισμό του από την κυπρια-

κή κυβέρνηση ως μέλους του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Η θητεία του θα είναι για έξι χρόνια και με ιδιαίτερα παχυλό μισθό.

Και η δεύτερη αυτή θητεία του κυρίου Λευτέρη στο Ευρωκοινο-

βούλιο ήταν αποτυχημένη, δεν πρόσφερε αυτά που αναμένει ένας

από ευρωβουλευτή. Περισσότερη «φασαρία» για τη δράση του

έκανε στο εσωτερικό της Κύπρου παρά στο εξωτερικό. Επέλεξε να

«βολευτεί» για άλλα έξι χρόνια σε έναν ευρωπαϊκό θεσμό, απο-

κλείοντας άλλους νεώτερους και με γνώσεις του αντικειμένου που

καλείται να υπηρετήσει. Ο διορισμός του, όπως αναμενόταν, εγκρίθη-

κε από το Ευρωκοινοβούλιο.

Κανονικά τη θέση θα έπρεπε να πάρει ο πρώτος επιλαχών Νίκος

Τορναρίτης, βουλευτής και αντιπρόεδρος του ΔΗΣΥ. Όμως, ο ίδιος

δήλωσε ότι «οι ευθύνες και οι υποχρεώσεις μου στη Βουλή των Αντι-

προσώπων, το Συμβούλιο της Ευρώπης και τον Δημοκρατικό Συνα-

γερμό, δεν μου επιτρέπουν να αποδεχτώ την πολύ τιμητική έδρα

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο». 

Έτσι, άνοιξε ο δρόμος για την Ελένη Σταύρου...

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΩΝ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ EUROASIA INTERCONNECTOR

Κύπρος και Ισραήλ συμφώνησαν 
για ηλεκτρική διασύνδεση

Ηπρόοδος και οι επόμενες κινήσεις

στο έργο «Euroasia Interconnector»,

που αφορά την ηλεκτρική διασύνδεση

Κύπρου – Ισραήλ, τέθηκαν επί τάπητος

στη συνάντηση που είχαν κυπριακή και

ισραηλινή αντιπροσωπεία στην Λευ-

κωσία.

Κατά τη συνάντηση οι δύο πλευρές

συμφώνησαν σε έναν οδικό χάρτη για τα

επόμενα βήματα που θα ακολουθήσουν με

σκοπό την ενίσχυση των προσπαθειών επι-

τάχυνσης των διαδικασιών υλοποίησης του

έργου και όπως πραγματοποιηθεί το αμέ-

σως επόμενο διάστημα διάσκεψη στο Ισρα-

ήλ για συνέχιση της συζήτησης.

Σύμφωνα με Δελτίο Τύπου από τη Ρυθ-

μιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ),

κατά τη διάσκεψη αναλύθηκαν οι πρόνοιες

και o τρόπος εφαρμογής του Κανονισμού

(ΕΕ) 2022/869 σχετικά με τις κατευθυντή-

ριες γραμμές για τις διευρωπαϊκές ενεργει-

ακές υποδομές στο πλαίσιο αξιολόγησης

του έργου «Euroasia Interconnector».

Η διάσκεψη διοργανώθηκε από τη ΡΑΕΚ

σε συνεργασία με τη Ρυθμιστική Αρχή για

θέματα Ηλεκτρισμού του Ισραήλ (EAI) στο

πλαίσιο αλληλοενημέρωσης επί του έργου

κοινού ενδιαφέροντος «Euroasia Interconne-

ctor» και της ανανέωσης της συνεργασίας

μεταξύ των Ανεξάρτητων Ρυθμιστικών Αρχών

Κύπρου - Ισραήλ. Η συνάντηση αυτή απο-

τελεί, όπως σημειώνεται, ορόσημο στις κοι-

νές προσπάθειες των δυο χωρών για την

προώθηση της περιφερειακής συνεργασίας

στον τομέα της ενέργειας.

Κατά τη διάρκεια της διάσκεψης αναφέρ-

θηκε ότι οι επιπτώσεις της τρέχουσας ενερ-

γειακής κρίσης, οι παράπλευρες αναταρά-

ξεις στις ενεργειακές αγορές και οι πρό-

σφατες γεωπολιτικές εξελίξεις καθιστούν το

Έργο διασύνδεσης «Euroasia Interconnector»

πιο επίκαιρο και πιο σημαντικό από ποτέ.

Συμφωνήθηκε, επίσης, ένας οδικός χάρ-

της για τα επόμενα βήματα που θα ακολου-

θήσουν με σκοπό την ενίσχυση των προ-

σπαθειών επιτάχυνσης των διαδικασιών

υλοποίησης του εν λόγω έργου. Οι παρευ-

ρισκόμενοι συμφώνησαν όπως πραγματο-

ποιηθεί το αμέσως επόμενο διάστημα διά-

σκεψη στο Ισραήλ για σκοπούς συνέχισης

της συζήτησης.

Στη συνάντηση παρευρέθηκαν ο Πρόε-

δρος της ΡΑΕΚ Ανδρέας Πουλλικκάς και

υπηρεσιακοί εκπρόσωποι από το Υπουρ-

γείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας,

εκπρόσωποι του Διαχειριστή Συστήματος

Μεταφοράς της Κύπρου, ο Πρέσβης του 

Ισραήλ στην Κύπρο Oren Anolik, ο Πρόε-

δρος της Ισραηλινής Ρυθμιστικής Αρχής

Amir Shavit και υπηρεσιακοί, ο CEO και

Chief Operations Officer του Ανεξάρτητου

Διαχειριστή Συστήματος του Ισραήλ (ISO-

NOGA) Shiki Fisher και υπηρεσιακοί, εκπρ-

όσωποι του Υπουργείου Ενέργειας του Ισρ-

αήλ, o Πρόεδρος και CEO της Euroasia

Interoconnector ltd Νάσος Κτωρίδης και

εκπρόσωποι της εταιρείας.

Το EuroAsia Interconnector Project, είναι

ένα έργο κοινού ενδιαφέροντος της ΕΕ, το

οποίο αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία τα

επόμενα χρόνια, θέτοντας τέλος στην ενερ-

γειακή απομόνωση των δύο χωρών, ενισχύον-

τας ταυτόχρονα την ενεργειακή ασφάλεια

και συμβάλλοντας στην ολοκλήρωση της

εσωτερικής αγοράς. Η υλοποίηση του έργου

«EuroAsia Interconnector» αποτελεί, σημειώνε-

ται στην ανακοίνωση, ένα σημαντικό βήμα

προόδου και για τις δύο χώρες, παρέχοντας

όλες τις απαραίτητες συνέργειες που θα επι-

ταχύνουν την ενσωμάτωση περισσότερων

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας προάγον-

τας παράλληλα τον ανταγωνισμό στην αγορά

ηλεκτρισμού προς όφελος των καταναλωτών.

ΤΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ

ΓΡΑΠΤΩΣ ΘΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ ΚΑΙ ΑΥΣΤΗΡΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΝ ΑΒΕΡΩΦ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ

«Να μη θέτεις εν αμφιβόλω 
διακηρυγμένες προθέσεις»

Με γραπτή δήλωσή του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος

Αναστασιάδης λύνει τη σιωπή του και τοποθετείται για τα όσα

λέγονται και γράφονται αναφορικά με την υποψηφιότητα Αβέ-

ρωφ Νεοφύτου.

Ο τελευταίος, προ εβδομάδας και για πρώτη φορά μίλησε

δημόσια και έκανε λόγο για «σκιές» που δημιουργήθηκαν μέσα

από δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Αυτούσια η δήλωση του ΠτΔ:

«Σε απάντηση των όσων λέγονται και γράφονται, επιθυμώ

να καταστήσω σαφές πως μοναδική έγνοια έχω την διατήρη-

ση της ενότητας της ιστορικής παράταξης του Δημοκρατικού

Συναγερμού.

Ως εκ τούτου αυτό που απαιτείται είναι, πρώτον ο σεβασμός

των αποφάσεων των συλλογικών οργάνων της παράταξης και

δεύτερον η αποφυγή των όποιων δηλώσεων που θέτουν εν

αμφιβόλω διακηρυγμένες προθέσεις μελών ή στελεχών του

κόμματος.

Τιμώντας με συνέπεια τις πιο πάνω αρχές, θα εκφράσω τις

θέσεις μου διά αυστηρά προσωπικής επιστολής προς τον Πρόε-

δρο του ΔΗ.ΣΥ.

Την ίδια ώρα επαναλαμβάνω πως είμαι στη διάθεση του κ.

Αβέρωφ Νεοφύτου να ακούσω τις όποιες απόψεις ή και ανησυχίες

διατηρούσε ή διατηρεί, όπως άλλωστε πάντοτε έπραττα».

ΣΧΟΛΙΟ «Ε»: 

Από τα συμφραζόμενα στη δημόσια τοποθέτηση του

προέδρου συνάγεται το συμπέρασμα ότι ο κύριος Ανα-

στασιάδης θεωρεί τις δηλώσεις Αβέρωφ, που θέτουν σε

αμφιβολία τις προθέσεις του ιδίου και άλλων στελεχών

του ΔΗΣΥ, ότι δεν συμβάλλουν στην ενότητα του κόμμα-

τος. Με απλά λόγια, ο κ Αναστασιάδης θεωρεί εμμέσως

τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου ως υπεύθυνο της «υπόσκαψης»

της δικής του υποψηφιότητας.



Ιατρικό ανακοινωθέν ανα-

φέρει ότι η κατάσταση της

υγείας του Μακαριωτάτου

Αρχιεπισκόπου κ.κ. Χρυσο-

στόμου συνεχίζει να παρα-

μένει κρίσιμη. Έχει πλήρη αν-

τίληψη της κατάστασής του

και επικοινωνεί πλήρως με το

περιβάλλον.

Ο Προκαθήμενος της Εκ-

κλησίας της Κύπρου νοσηλεύε-

ται στην Αρχιεπισκοπή και ακο-

λουθεί την ενδεδειγμένη φαρ-

μακευτική αγωγή.

Νεώτερο ιατρικό ανακοινω-

θέν θα εκδοθεί ανάλογα με την

πορεία της υγείας του Μακα-

ριωτάτου.

Σύμφωνα, όμως, με πληρο-

φορίες της «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» από

εγκυρότατη πηγή, που επισκέ-

φθηκε τον Μακαριώτατο τα τε-

λευταία 24ωρα, ο Αρχιεπίσκο-

πος είναι σε πολύ άσχημη κα-

τάσταση και δεν μπορεί να επι-

κοινωνήσει με το περιβάλλον. 

Αντιλαμβάνεται μερικώς κά-

ποια πράγματα όταν δεν είναι

σε λήθαργο, αλλά δεν μπορεί

να μιλήσει. Κάποιες λέξεις που

προσπαθεί να ψελλίσει δεν γίνον-

ται κατανοητές. Δυστυχώς, το

μοιραίο είναι πολύ σύντομα

αναπόφευκτο.

ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕ ΤΗ

ΔΙΑΔΟΧΗ – ΠΩΣ

ΕΚΛΕΓΕΤΑΙ Ο ΝΕΟΣ

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ

Σε περίπτωση εκδημίας του

Αρχιεπισκόπου, Τοποτηρητής

αναλαμβάνει ο πρώτος τη τάξει

Μητροπολίτης, εν προκειμένω

ο Πάφου Γεώργιος. Θα προκη-

ρυχθούν εκλογές εντός 40 ημε-

ρών με βάση τον Καταστατικό

Χάρτη της Εκκλησίας της Κύ-

πρου. Αν το μοιραίο επέλθει

σύντομα, οι εκλογές μάλλον θα

γίνουν μετά τα Θεοφάνεια, αρχές

Ιανουαρίου.

Ψηφίζουν όλοι οι Ορθόδοξοι

κάτοικοι της Κύπρου ανεξαρτή-

τως εθνότητας, δηλαδή όχι μό-

νο οι Ελληνοκύπριοι Ορθόδο-

ξοι. Δικαίωμα υποψηφιότητας

μπορεί να θέσει κάθε άγαμος

κληρικός, που διαθέτει πανεπι-

στημιακό δίπλωμα Θεολογίας.

Από τη λαϊκή ψήφο αναδεικνύ-

ονται τρεις που έχουν πάρει τις

περισσότερες ψήφους. 

Εν συνεχεία, η Ιερά Σύνοδος,

(στην παρούσα περίπτωση 16

ιεράρχες) ψηφίζουν έναν από

τους τρεις ως τον νέο Αρχιεπίσκο-

πο. Δεν έχει σημασία πόσες

ψήφους έλαβε ένας από το

λαό, καθοριστική είναι η ψηφ-

οφορία στην Ιερά Σύνοδο. Βε-

βαίως, σε περίπτωση μεγάλης

δυσαρμονίας μεταξύ λαϊκής ψή-

φου και συνοδικής, θα υπάρ-

ξουν πολλά ερωτήματα.

ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΕΙΝΑΙ 

ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ

Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα

δηλώσεις, ενδείξεις και εκτιμή-

σεις, για τον Αρχιεπισκοπικό 

Θρόνο ενδιαφέρονται οι Μητρ-

οπολίτες Λεμεσού Αθανάσιος,

Ταμασσού Ησαΐας, Πάφου

Γεώργιος, Μόρφου Νεόφυτος

και Κωνσταντίας/Αμμοχώστου

Βασίλειος.

Οι δύο πρώτοι, Λεμεσού και

Ταμασσού, είχαν αντιταχθεί στην

παραχώρηση αυτοκεφαλίας στην

Εκκλησία της Ουκρανίας από

το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Θεωρούνται, τρόπον τινά, ότι

βρίσκονται υπό την επήρεια του

Πατριαρχείου Μόσχας. Πρόσ-

φατα, οι δύο αυτοί Μητροπολίτες

είχαν επισκεφθεί ξεχωριστά τον

Οικουμενικό Πατριάρχη. Αντι-

λαμβάνεται ένας τους λόγους.

Ο Μητροπολίτης Βασίλειος

(Αμμοχώστου) παρόλο που δή-

λωσε δημόσια ότι θα ενδιαφερ-

θεί για τη διαδοχή του Αρχιε-

πισκόπου, δεν είναι σίγουρο αν

θα εκδηλώσει τελικά και επίσημα

υποψηφιότητα ή αν θα παρα-

μείνει μέχρι τέλους ως υποψή-

φιος. Θα υπάρξουν κάποιες απο-

καλύψεις που πιθανόν να τον

αποτρέψουν.

Θεωρείται ότι αν ο Πάφου

Γεώργιος είναι μέσα στο τρι-

πρόσωπο, τότε έχει τις πιο πολ-

λές πιθανότητες να εκλεγεί ως

νέος Αρχιεπίσκοπος με βάση 

τους συσχετισμούς στην Ιερά

Σύνοδο. Πρόκειται για ένα κληρι-

κό που κατατάσσεται ανάμεσα

στις πολύ λίγες κορυφαίες μορ-

φές της Ορθοδοξίας.
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Μη αναστρέψιμη η κατάσταση της
υγείας του Αρχιεπισκόπου Κύπρου

Κυπριακή Επικαιρότητα

Πού θα λειτουργήσουν
«χριστουγεννιάτικα
χωριά» στην Κύπρο

Την επανάληψη της πρωτοβουλίας των Χριστουγεννιάτι-

κων Χωριών (Christmas Villages), με επτά Χριστουγεννιάτικα

Χωριά σε όλη την Κύπρο, ανακοίνωσε το Υφυπουργείο Τουρι-

σμού. 

Συγκεκριμένα, οι κοινότητες Δερύνειας, Πόλης Χρυσοχούς,

Φικάρδου, Αγρού, Κυπερούντας, Καλοπαναγιώτη και Καλα-

βασού θα είναι έτοιμες σύντομα να υποδεχθούν ντόπιους και ξέ-

νους επισκέπτες σε μια μοναδική, ρομαντική και γιορτινή ατμό-

σφαιρα.

Τα Χριστουγεννιάτικα Χωριά θα έχουν τοπικό χαρακτήρα με παρα-

δόσεις, γεύσεις και δημιουργίες της κάθε περιοχής. Θα περιλαμ-

βάνουν εορταστικό φαγητό και ποτό, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις,

τοπικά προϊόντα και χειροτεχνήματα προς πώληση, δωρεάν βιω-

ματικά εργαστήρια οινογαστρονομίας και χειροτεχνίας, διάφορες

δραστηριότητες για μικρούς και μεγάλους, ξεναγήσεις στα χωριά

και άλλες εκπλήξεις. 

Τα Χριστουγεννιάτικα Χωριά θα λειτουργήσουν από τις 26

Νοεμβρίου 2022 μέχρι τις 15 Ιανουαρίου 2023 (11:00 – 16:00

τις καθημερινές και 11:00 – 18:00 τα σαββατοκύριακα).

H όλη πρωτοβουλία εντάσσεται στο πλαίσιο υλοποίησης της

Εθνικής Στρατηγικής Τουρισμού 2030 και ιδιαίτερα των στόχων για

περαιτέρω ανάπτυξη του χειμερινού τουρισμού και προώθησης της

υπαίθρου, των ορεινών όπως και ακριτικών/απομακρυσμένων πε-

ριοχών.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να

επισκέπτονται την ιστοσελίδα των Χριστουγεννιάτικων Χωριών του

Υφυπουργείου Τουρισμού στη διεύθυνση: 

www.christmasvillages.com.cy.

Accounts O�cer needed
An exciting opportunity has arisen for an Accounts O�cer to 
join our team and gain skills and knowledge working along-side 
our experienced Accounts Manager. �e successful candidate 
will receive extensive in-house training by the team before 
taking over their role which will include payments and payroll 
management and year-end submissions to accountants.
Details
Job Type:  Monday to Friday, 09:00 – 17:30
Location:  Autumn Gardens Care Home, Southgate,   
   London
Requirements:

 IT literate and highly pro�cient in Microso� Excel
 Finance and Accounting experience or quali�cations   

  welcomed but not necessary
 Good communication and customer service skills
 Good attention to detail, time management and    

 administration skills

To �nd out more and apply, contact our friendly 
team on 020 8344 2600 or forward your CV to 
welcome@autumn-gardens.com
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Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση:

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Κυρια-

κή 30 Οκτωβρίου 2022 στο The Penridge Suite η χο-

ροεσπερίδα του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΜΒ. Η αί-

θουσα ήταν κατάμεστη από τον κόσμο που τίμησε με

την παρουσία του τον Σύνδεσμο για τις προσπάθειες

που καταβάλει για την επιστροφή της Αμμοχώστου 

στους νόμιμους κατοίκους της. 

Τον Σύνδεσμο τίμησαν με την παρουσία τους εκ μέ-

ρους του Σεβασμιότατου Αρχιεπισκόπου Μεγάλης Βρε-

ταννίας και Θυατείρων κ. Νικήτα, ο πατήρ Κωσταν-

τίνος, ο Γενικός Πρόξενος της Κυπριακής Ύπατης Αρ-

μοστείας στο ΗΒ Οδυσσέας Οδυσσέως, ο αξιότιμος

βουλευτής στην Βρετανική Βουλή, Πάμπος Χαρα-

λάμπους, ο πρόεδρος της Κυπριακής Ομοσπονδίας

Βρετανίας Χρήστος Καραολής, ο Αντιπρόεδρος της

Ομοσπονδίας και διευθυντής της εφημερίδας «Παροι-

κιακή», Πάμπος Χαραλάμπους και ο Γραμματέας της

Ομοσπονδίας Ανδρέας Καραολής. Επίσης παρόντες

ήταν και εκπρόσωποι κομμάτων, αντιπρόσωποι Συνδέ-

σμων και Οργανώσεων ως και των παροικιακών Μέ-

σων Μαζικής Επικοινωνίας της Παροικίας. 

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΜΒ Δρ

Βασίλης Μαύρου καλωσόρισε όλους τους παρευρι-

σκόμενους για την παρουσία τους στην χοροεσπερίδα

και τους ευχήθηκε όπως περάσουν μια αξέχαστη βρα-

διά. 

Ο πατήρ Κωνσταντίνος έκανε την καθιερωμένη προ-

σευχή και ευλόγησε τους παρευρισκόμενους και ειδικά

αναφέρθηκε στην βοήθεια του Θεού στη σκληρή δου-

λειά του Πρόεδρου του Συνδέσμου Αμμοχώστου Βασίλη

Μαύρου και της υπόλοιπης επιτροπής. 

Ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου στο ΗΒ Οδυσσέας

Οδυσσέως στον χαιρετισμό του μίλησε με τα καλύτερα

λόγια για την σκληρή δουλειά και δράση του Συνδέσμου

Αμμοχώστου για την αποκατάσταση των ανθρωπίνων

δικαιωμάτων τόσο στην Αμμόχωστο όσο και στο υπό-

λοιπο κατεχόμενο μέρος της Κύπρου και την επιστρο-

φή των προσφύγων στα σπίτια και τις περιουσίες 

τους. Ανέφερε επίσης ότι ο ίδιος είναι και θα παραμείνει

στο πλευρό του Συνδέσμου Αμμοχώστου αλλά και όλων

των Συνδέσμων στην Παροικία που δραστηριοποιούνται

για τα δίκαιά μας. Επίσης ανέφερε ότι η Ύπατη Αρμο-

στεία και ειδικά το Προξενείο είναι έτοιμα να παρέχουν

άμεση βοήθεια στους Κύπριους συμπολίτες μας που

μένουν στην παροικία για θέματα της αρμοδιότητας αυ-

τού του τμήματος. 

Τον λόγο μετά πήρε ο Κύπριος βουλευτής του Enfield

Πάμπος Χαραλάμπους ο οποίος αναφέρθηκε στην

πλούσια δράση του Συνδέσμου Αμμοχώστου και στο

ότι η επιτροπή κάνει μια πάρα πολύ καλή καμπάνια 

στους Βρετανούς βουλευτές προσπαθώντας να τους

ενημερώσει σωστά για το Εθνικό μας Θέμα και να α-

σκήσουν πιέσεις στην Τουρκία για άμεση επίλυση του

Προβλήματος. Επίσης ότι ο ίδιος είναι στην διάθεση και

του Συνδέσμου Αμμοχώστου αλλά και άλλων οργανώσεων

και συνόλων στην επίτευξη των εθνικών μας στόχων

μέσο της Βουλής των Κοινοτήτων αλλά ταυτόχρονα και

να λύσει άλλα προβλήματα που αντιμετωπίζει η παρ-

οικία ή ακόμη και ιδιώτες. 

Χαιρετισμό απεύθυναν ο Πρόεδρός της Κυπριακής

Ομοσπονδίας Βρετανίας Χρήστος Καραολής, η υπο-

ψήφια βουλευτής των Εργατικών Suzy Stride και ο 

πρόεδρος των Συντηρητικών Φίλων της Κύπρου Ja-

son Charalambous.

Στον χαιρετισμό του ο πρόεδρος του Συνδέσμου

Αμμοχώστου ανέφερε ότι αν και έχουν περάσει πάνω

από 48 χρόνια από την ημέρα εκείνη που η Τουρκική

εισβολή στην Κύπρο ανάγκασε χιλιάδες Κύπριους να

εγκαταλείψουν τις εστίες και τις περιουσίες τους, τον

πολιτισμό τους και ότι άλλο τους ένωνε, και ότι ο κό-

σμος της Αμμοχώστου περιμένει την επιστροφή.

Τέλος ο Δρ Μαύρου ευχαρίστησε όλους όσους αν-

ταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του Συνδέσμου.

Στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα της βραδιάς συμπλήρ-

ωσε η μελωδική μουσική και τα τραγούδια του Στέλιου

Χιώτη, και της ορχήστρας του καθώς και της δημοφι-

λούς Αγγελικής Ντάρα, του Γιώργου Γερασίμου ως

και της εξαιρετικής Αλεξίας Χιώτη. Επίσης συμμετείχαν

και οι τραγουδιστές Γιώργος Μασσός, Ντίνος Κυρ-

ιακούλλης και Σαββάκης Σκουρίδης, που κράτησαν

το γλέντι σε υψηλούς τόνους.
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Η χοροεσπερίδα του Συνδέσμου
Αμμοχώστου ΗΒ

Τριμερής Ελλάδας-Κύπρου-Αρμενίας

Ομογένεια

Ο Σύλλογος Κυπρίων Νομού Λάρισας δίνει πάντα

το παρόν του σε όλες τις επετειακές εκδηλώσεις

τιμής και μνήμης στις μεγάλες στιγμές του εθνικού

μας βίου. Σε κάθε Εθνική Επέτειο καταθέτει δάφ-

νινο στεφάνι προς τιμή των πεσόντων ηρώων και

συμμετέχει στην καθιερωμένη παρέλαση στην οδό

Κύπρου, τον πιο κεντρικό δρόμο της πόλης. Τα

κυπριακά νιάτα ντυμένα με τις παραδοσιακές στο-

λές της Μεγαλονήσου και με τις σημαίες και τα λάβα-

ρα μας να κυματίζουν περήφανα, σκορπούν ρίγη

ενθουσιασμού και συγκίνησης καθώς με ευθυτενές

παράστημα και σταθερό βηματισμό περνούν ανά-

μεσα από τον κόσμο που παρακολουθεί την παρέ-

λαση.

Με στραμμένη πάντα την σκέψη πίσω στους

υπέροχους αγώνες του Έθνους των Ελλήνων φωνά-

ζουν με όλη την δύναμη της ψυχής τους: «Τα σύνο-

ρα μας είναι στην Κερύνεια», «η Κύπρος είναι Ελληνι-

κή», «έξω ο Αττίλας από την Κύπρο», «Ελλάς, Ελλάς

σκέπασε και μας…», την ώρα που ακούγεται το

βουητό των Ελληνικών μαχητικών που διέρχονται

πάνω από την πόλη.

Και η σκέψη αφεύκτως ταξιδεύει πίσω στο πα-

ρελθόν και πάει μακριά και ξύνει ξανά και ξανά τις

παλιές πληγές του ‘74. Ποιός άφησε άραγε, τότε,

τα αεροσκάφη της ελληνικής Πολεμικής Αεροπο-

ρίας, τα υπερσύγχρονα phantom, καθηλωμένα στα

πολεμικά μας αεροδρόμια; Ήμασταν αλήθεια τόσο

μακριά, ήταν τόσο μακριά η Κύπρος, όπως κά-

ποιοι ανερυθρίαστα μας είπανε;

Την ώρα που η σκέψη σεργιανίζει ακόμα στους

παλιούς δίσεκτους καιρούς, το τμήμα φθάνει μπρο-

στά από την Λέσχη αξιωματικών, στην κεντρική

εξέδρα της παρέλασης. Συγκινητική είναι πάντα η

στιγμή, καθώς τα παιδιά χαιρετούν τους επισή-

μους, οι οποίοι με τη σειρά τους χειροκροτούν παρα-

τεταμένα. Ένα ζεστό και δυνατό χειροκρότημα που

κρύβει μέσα του ένα πολύ μεγάλο και βαθύ μήνυ-

μα: Η δοκιμαζόμενη Κύπρος δεν θα μείνει μόνη

ξανά!

Το τμήμα με επιβλητικό βηματισμό φθάνει στο

τέλος της παρέλασης. Ο κόσμος δεν σταματά να

χειροκροτεί ούτε στιγμή. Νοιώθουμε όλοι πολύ περή-

φανοι που για πολλοστή φορά δώσαμε το παρόν

μας στην Επέτειο του «ΟΧΙ», που μνημονεύει την

άρνηση της Ελλάδας στις ιταλικές αξιώσεις που

περιείχε το τελεσίγραφο που επιδόθηκε από τον

Ιταλό πρέσβη Γκράτσι στον Έλληνα Πρωθυπουργό

Ιωάννη Μεταξά την 28η Οκτωβρίου του 1940. Για

να ακολουθήσει το «Έπος του Σαράντα» και οι με-

γάλες νίκες που ο ελληνικός στρατός κατήγαγε εις

βάρος των Ιταλών.

Είναι η μεγάλη γιορτή του έθνους (η 28η Οκτω-

βρίου καθιερώθηκε να εορτάζεται στην Ελλάδα και

την Κύπρο κάθε χρόνο ως επίσημη εθνική εορτή

και αργία), που δίδαξε στον κόσμο πως οι δούλοι

γίνονται ελεύθεροι, προσφέροντας το αίμα των παι-

διών του θυσία για εκείνους που γρήγορα ξέχασαν

όσα ψεύτικα μας έλεγαν κάθε βράδυ απ΄ τα Λον-

δίνα τους…. Επιβραβεύοντας την Τουρκία, την επι-

τήδεια ουδέτερη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Και

καλά κάνουμε να έχουμε τον νου μας. Στην πορεία

του χρόνου τίποτε απολύτως δεν άλλαξε…

Υστερόγραφο: Τα νέα υπερσύγχρονα όπλα της

Πολεμικής Αεροπορίας και του Στρατού, τα μαχητι-

κά Rafale και τα τεθωρακισμένα Marder, έκλεψαν

την παράσταση, ενώ συγκίνησε ο επισμηναγός του

F-16 Γιακουμής Χριστόδουλος που διάλεξε τις «Θερ-

μοπύλες» του Καβάφη για να διατρανώσει το υψηλό

φρόνημα και την αποφασιστικότητα των ενόπλων

δυνάμεων.

Δρ Αυγουστίνος (Ντίνος) Αυγουστή

Συμμετοχή Κυπρίων Λάρισας 
στην παρέλαση για το ΟΧΙ

Οι κοινές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν Ελλάδα – Κύπρος – Αρ-

μενία αλλά και η ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης των ιστορικών και πολιτι-

στικών δεσμών των τριών χωρών συζητήθηκαν κατά την Τριμερή Συνάν-

τηση που πραγματοποίησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για

τον Απόδημο Ελληνισμό Ανδρέας Κατσανιώτης, ο Επίτροπος της Κυπρ-

ιακής Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα και Θέματα Αποδήμων Φώτης

Φωτίου και ο Ύπατος Αρμοστής της Αρμενίας για θέματα Διασποράς

Zareh Sinanyan, στο Ερεβάν της Αρμενίας στις 28 Οκτωβρίου.

Η τριμερής συνάντηση εντάσσεται στις πρωτοβουλίες που από κοι-

νού οι τρεις πλευρές συμφώνησαν τον Ιούνιο του 2022 στην Ελλάδα με

την υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης και οι οποίες αποσκοπούν στην

περαιτέρω ενδυνάμωση της τριμερούς συνεργασίας σε θέματα Διασπο-

ράς

Επιπρόσθετα, συζήτησαν και αποφάσισαν μελλοντικές δράσεις σε

χώρες με ισχυρή Διασπορά των τριών χωρών, όπως οι ΗΠΑ, η Γαλλία,

το Ηνωμένο Βασίλειο και η Αυστραλία. Οι εν λόγω δράσεις θα αφορούν

κυρίως τη νέα γενιά των Αποδήμων μας, καθώς αυτή αποτελεί το μέλ-

λον της Διασποράς μας.

Ο κ. Κατσανιώτης αναφέρθηκε παράλληλα στην Έκθεση Φωτογρα-

φίας που θα πραγματοποιηθεί τον επόμενο μήνα στην Κύπρο, με θέμα

«τρεις εθνικές τραγωδίες του 20ου αιώνα: τουρκική εισβολή στην Κύπρο,

Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και Γενοκτονία των Αρμενίων.

Τέλος, ο Υφυπουργός Εξωτερικών ευχαρίστησε τον κ. Sinanyan για

την πρόσκληση και φιλοξενία. Ο κ. Κατσανιώτης πραγματοποιεί επίσημη

επίσκεψη στην Αρμενία, προκειμένου να συμμετάσχει στο Παγκόσμιο

Συνέδριο Διασποράς της Αρμενίας, στο Ερεβάν.



ΟΈλληνας πρωθυπουργός ολο-

κλήρωσε την πρώτη του επίσκεψη

στην Εσθονία, με την οποία συμ-

πληρώνονται φέτος 100 χρόνια διπ-

λωματικών σχέσεων των δύο χωρών.

Κατά τις συναντήσεις του Κυριάκου

Μητσοτάκη με τον πρόεδρο της Εσθο-
νίας Alar Karis, την Εσθονή ομόλογό
του Κάγια Κάλας και τον πρόεδρο του
Κοινοβουλίου Jüri Ratas, επιβεβαιώθη-
κε το πολύ καλό επίπεδο των διμερών
σχέσεων.

Συμφωνήθηκε ακόμη ότι υπάρχει δυνα-
μική περαιτέρω εμβάθυνσής τους, ιδιαίτε-
ρα, όπως συζητήθηκε στη συνάντηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Κάγια
Κάλας, στους τομείς της οικονομικής και
επενδυτικής συνεργασίας, του ψηφιακού
μετασχηματισμού – στον οποίο υπάρχει
ήδη συνεργασία των δύο χωρών – και
της κυβερνοασφάλειας.

Ο ψηφιακός τομέας, στον οποίο η Εσθ-
ονία πρωτοπορεί, είχε, εξάλλου, κεντρ-
ικό ρόλο στο σύνολο των επαφών του
Πρωθυπουργού.

Ενέργεια και πράσινη μετάβαση

Ιδιαίτερη έμφαση στη διάρκεια των
συναντήσεων δόθηκε στο ζήτημα ενέρ-
γειας και της ενεργειακής κρίσης, καθώς
και στην πράσινη μετάβαση. Ο Πρωθυ-
πουργός υπογράμμισε την ανάγκη κοινών
ευρωπαϊκών λύσεων έναντι της ενεργει-
ακής κρίσης και της υπερβολικής μεταβ-
λητότητας των τιμών που επέφερε η ρωσι-
κή εισβολή στην Ουκρανία.

Ουκρανία και Τουρκία

Τόνισε, επίσης, ότι η βοήθεια της ΕΕ
και των κρατών μελών της προς την Ουκρ-
ανία πρέπει να συνεχιστεί, μέχρι να απο-
κατασταθεί η ανεξαρτησία, κυριαρχία και
εδαφική ακεραιότητα της χώρας. Επε-
σήμανε δε την κρισιμότητα της ύπαρξης
σταθερού μετώπου απέναντι στον αναθ-
εωρητισμό και υπέρ της δέσμευσης στο
Διεθνές Δίκαιο και στην κυριαρχία και εδα-
φική ακεραιότητα όλων των χωρών, που
είναι αδιαπραγμάτευτες.

Ο Πρωθυπουργός ενημέρωσε τους
συνομιλητές του για τις τελευταίες εξελίξεις
σε ό,τι αφορά την επιθετική συμπεριφο-
ρά και ρητορική της τουρκικής ηγεσίας
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο
που υπονομεύουν τη σταθερότητα και
την ασφάλεια στην περιοχή και επανέ-
λαβε ότι η Ελλάδα τάσσεται υπέρ της
συνεννόησης και του διαλόγου, δεν θα
δεχτεί, όμως, αμφισβήτηση της ελληνι-
κής κυριαρχίας.

Μεταναστευτικό

Συζητήθηκε, ακόμη, η ανάγκη συντο-
νισμένης αντιμετώπισης των μετανα-
στευτικών προκλήσεων στα εξωτερικά
σύνορα της ΕΕ και ιδίως της απειλής
εργαλειοποίησης των μεταναστευτικών
ροών.

Αιχμές για την άρνηση της Τουρκίας

να εφαρμόσει κυρώσεις

Απαντώντας σε ερωτήσεις κατά την
κοινή δημοσιογραφική διάσκεψη με την
κα Κάλας, ο Έλληνας πρωθυπουργός

τόνισε: «Θα πρέπει να διασφαλίσουμε

ότι θα ενώσουμε τις δυνάμεις μας προ-

κειμένου να πείσουμε τις χώρες που δεν

εφαρμόζουν κυρώσεις κατά της Ρωσίας

πως αυτή δεν είναι η σωστή προσέγγι-

ση, ειδικά όταν πρόκειται για μέλη του

ΝΑΤΟ. Οι κυρώσεις έχουν αντίκτυπο και

θα είναι πολύ πιο αποτελεσματικές να

κλείσουμε τα «παραθυράκια» που επι-

τρέπουν στη Ρωσία να τις παρακάμψει.

Είχα την ευκαιρία να ενημερώσω την

Kaja για την κατάσταση στην Ανατολική

Μεσόγειο και για τις συνεχείς εντάσεις

που προκαλεί η Τουρκία στο Αιγαίο, μέσω

ενεργειών και ρητορικής που δυστυχώς

έχουν υπονομεύσει την περιφερειακή

σταθερότητα και ασφάλεια ολόκληρης της

περιοχής.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω την Εσθ-

ονία γιατί πάντα υποστήριζε τις θέσεις

μας σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Συμβου-

λίου. Θα συνεχίσω να επαναλαμβάνω ότι

υπάρχει μόνο ένας τρόπος επίλυσης των

διαφορών, υπάρχει μόνο ένα πλαίσιο που

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε, και αυτό

είναι το Διεθνές Δίκαιο, και στην περίπτω-

σή μας, η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών

για το Δίκαιο της Θάλασσας».

Αχρείαστες προκλήσεις 

της Τουρκίας

«Διότι η διαφορά μας με την Τουρκία

σχετίζεται με την οριοθέτηση θαλάσσιων

ζωνών. 

Έχουμε αποδείξει στην Ελλάδα ότι μπο-

ρούμε να επιλύουμε τέτοιου είδους ζητή-

ματα. Υπογράψαμε μια συμφωνία οριο-

θέτησης θαλάσσιων ζωνών με την Αίγυπτο.

Δύο χώρες που βρίσκονται ουσιαστικά

σε πόλεμο στην περιοχή, το Ισραήλ και

ο Λίβανος, κατάφεραν να υπογράψουν

μια συμφωνία οριοθέτησης. Συνεπώς,

δεν υπάρχει λόγος να μην μπορούμε να

κάνουμε το ίδιο με την Τουρκία.

Αλλά για να συμβεί αυτό, προκλήσεις,

αχρείαστες προκλήσεις, προσβλητική

ρητορική κατά της Ελλάδας, ανοιχτή αμ-

φισβήτηση της κυριαρχίας των νησιών

μας, όλα αυτά είναι απολύτως απαρά-

δεκτες ενέργειες που πρέπει να σταμα-

τήσουν αμέσως.

Έχουμε επίσης κοινό συμφέρον όσον

αφορά τη συνεργασία στον τομέα της

μετανάστευσης, επειδή βρισκόμαστε στα

εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης. Και πιστεύω ότι πρέπει πάντα να

καταδικάζουμε τα κράτη που εργαλειιο-

ποιούν αυτό το μεγάλο ανθρώινο θέμα».

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗΝ ΕΣΘΟΝΙΑ

Αναφορά Μητσοτάκη σε «παραθυράκια» της Τουρκίας
για παράκαμψη των κυρώσεων κατά της Ρωσίας

Παρέλαση με υψηλό φρόνημα

Με λαμπρότητα, υψηλό ηθικό και παρουσία πλήθους κόσμου πραγματοποιήθηκε
η μεγάλη στρατιωτική παρέλαση, διάρκειας περίπου 2 ωρών, στη Λεωφόρο Μεγάλου
Αλεξάνδρου της Θεσσαλονίκης, για την εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940, παρ-
ουσία της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου. Την
κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Παναγιωτόπουλος, ενώ
στις θέσεις των επισήμων βρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε-
δονίας Απόστολος Τζιτζικώστας, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας, ο
Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης Σχοινάς, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ
Κωνσταντίνος Φλώρος, ο Πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζορτζ Τσούνης και ο Μητρ-
οπολίτης Θεσσαλονίκης Άνθιμος. Τα βλέμματα μαγνήτισαν τα γαλλικής κατασκευής
μαχητικά αεροπλάνα Rafale και τα τεθωρακισμένα οχήματα Marder 1A3 και ΤΤΟΑ
Μ1117. Στον ουρανό της Θεσσαλονίκης πέταξε και το θρυλικό αεροσκάφος Spitfire
MJ755, ενώ την παρέλαση πλαισίωσε επίδειξη ακριβείας από την ομάδα αεροπορ-
ικών επιδείξεων μεμονωμένου αεροσκάφους «Ζευς». Πάνω από το χώρο της παρέ-
λασης πέταξαν επίσης μαχητικά F-16 και F-4, καθώς και ελικόπτερα Apache, Chinook,
Kiowa Warrior και Sikorsky S-70. Η πεζοπόρος φάλαγγα περιλάμβανε το τμήμα πολε-
μικών σημαιών του Στρατού και τα τμήματα των παραγωγικών σχολών των τριών κλά-
δων των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας. Νωρίτερα πραγματοποι-
ήθηκε η μαθητική παρέλαση στο κέντρο της Αθήνας, όπου πλήθος κόσμου συγκεν-
τρώθηκε, προκειμένου να την παρακολουθήσει από κοντά. Στην παρέλαση συμμε-
τείχαν και τα 235 σχολεία της Α’ Αθηνών (134 Δημοτικά, 50 Γυμνάσια και 51 Λύκεια,
γενικής και ειδικής παιδείας), με τον σημαιοφόρο τους και πέντε παραστάτες το καθ-
ένα, η ομάδα των Special Olympics, καθώς και οι Πρόσκοποι. 

Η πιο γηρασμένη χώρα στην Ευρώπη!

Τα τελευταία 50 χρόνια ο μέσος αριθμός των γεννήσεων στην Ελλάδα έχει μειωθ-
εί από 2,5 σε 1,3 ανά γυναίκα αναπαραγωγικής ηλικίας, με τις γεννήσεις να έχουν μει-
ωθεί, από 157.000 το 1960 σε 87.000 σήμερα. Ο πληθυσμός έχει περιοριστεί κατά
σχεδόν 400.000 άτομα και είναι πλέον ορατός ο κίνδυνος τη δεκαετία του 2030 να
πέσει κάτω από τα 10 εκατομμύρια. Το 2030, η Ελλάδα θα είναι η πιο γηρασμένη χώρα
στην Ευρώπη, ξεπερνώντας την Ιταλία. 

Άνοιξαν οι ουρανοί στην Κρήτη!

Οι πλημμύρες που σημειώθηκαν πρόσφατα στην Κρήτη συμβαίνουν μία φορά στα
500 χρόνια. Μέσα σε 10 λεπτά έπεσε τόσο νερό, όσο πέφτει σε 3-4 χρόνια. Οι παράκ-
τιες πλημμύρες πυκνώνουν σε όλη την Ευρώπη και οι ζημιές που προκαλούν θα είναι
30 φορές μεγαλύτερες την επόμενη 30ετία. Η Ελλάδα έχει ήδη πικρή εμπειρία. Έχο-
υμε θρηνήσει πολλά θύματα, όχι μόνο στην Κρήτη, αλλά σε ολόκληρη την Ελλάδα. Η
κλιματική… δωρεά θα συνεχιζόταν ακόμη κι αν αύριο μηδενίζαμε τις εκπομπές αερίων.
Για την αντιμετώπιση του προβλήματος, που θα το κληρονομήσουν οι νέες γενιές, θα
πρέπει να επιτευχθούν δύο στόχοι: Να μειωθούν οι εκπομπές αερίων του θερμοκ-
ηπίου και να ενισχυθεί η… ισχύς όλων των κρίσιμων υποδομών. Και όλα αυτά, εδώ
και τώρα. Δεν πρέπει να χαθεί λεπτό. 

Υποβαθμίζονται τα ελληνικά σχολεία στο εξωτερικό!

Οι συνεχείς μειώσεις των αποσπασμένων εκπαιδευτικών σε όλα τα ελληνικά σχο-
λεία των ευρωπαϊκών χωρών είναι γεγονός. Οι εκπαιδευτικοί των οποίων λήγει η θητεία
δεν αντικαθίστανται ισάριθμα. Η ανεπάρκεια διδακτικού προσωπικού έχει ως συνέ-
πεια τη διεξαγωγή των μαθημάτων με κυλιόμενα ωράρια ή με συνδιδασκαλία. Αυτό
σημαίνει ότι:

• Οι ήδη λιγοστές ώρες διδασκαλίας μειώνονται.
• Παιδιά διαφορετικών επιπέδων στοιβάζονται σε τάξεις υπεράριθμες.
• Τμήματα επιπέδου Γυμνασίου-Λυκείου λειτουργούν ανά δεκαπενθήμερο ή και καθ-

όλου.
• Νηπιαγωγοί καλούνται να διδάξουν σε όλες τις βαθμίδες.
Φυσικό επακόλουθο είναι η υποβάθμιση της ποιότητας εκπαίδευσης της ελληνικής

γλώσσας. Στο Παρίσι, όπως και σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις, λόγω της εγκατάστα-
σης ελληνικών οικογενειών τα τελευταία χρόνια, ο αριθμός των μαθητών και μάλιστα
των νηπίων, έχει αυξηθεί. Όμως, το Υπουργείο Παιδείας αρνείται να επανεκτιμήσει τις
ανάγκες των σχολείων, να αντιμετωπίσει με την απαιτούμενη σοβαρότητα τις ιδιαιτε-
ρότητές τους και να εξασφαλίσει την ομαλή λειτουργία τους. Κανείς δεν απαντά στα
αιτήματα της Ελληνικής Κοινότητας και των Συλλόγων Γονέων, που αγωνιούν για τα
προβλήματα της ελληνικής εκπαίδευσης και έχουν απευθυνθεί επανειλημμένως, τόσο
στο Υπουργείο Παιδείας, όσο και στο Υπουργείο Εξωτερικών.

Από την Κρήτη και τις λιχουδιές της, στο… πλέξιμο!

Ελισάβετ Αρώνη. Ένα πλάσμα να το πιεις στο ποτήρι! Η Ελληνίδα με τις διεθνείς
περγαμηνές στο μόντελινγκ, όποτε έχει ελεύθερο χρόνο, έρχεται στην Ελλάδα. Στην
τελευταία της στάση, στην Κρήτη, το ’ριξε στο φαγητό, μας έδειξε τις πεντανόστιμες
λιχουδιές που γεύτηκε στη Μεγαλόνησο και στη συνέχεια η καλλονή μούσα του Κρι-
στιάν Λουμπουέν, του Νο 1 σχεδιαστή υποδημάτων στον κόσμο, για να μην ξεχνιό-
μαστε, επέστρεψε στο αγαπημένο της Βερολίνο και φωτογραφήθηκε για καμπάνια
ενδυμάτων –για δεύτερη μάλιστα σερί χρονιά. Παρουσίασε δε λήψη, όπου τη βλέπο-
υμε να πλέκει (ως νεότερη… Μις Μαρπλ) μες στην τρελή χαρά. Για την ιστορία, η Ελι-
σάβετ, μεταξύ άλλων, έχει κάνει διαφημιστικά και για την BMW και για τον Schwarzkorpf
και για την Birkenstock. Και τα καλύτερα έρχονται…

Σχόλια για Πάτση

Φανερά κερδισμένος ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τη διαγραφή του Ανδρέα Πάτση,
κάτι που σχολιάστηκε ευρέως και στη Λάρισα, καθώς, ως γνωστόν, το βλάχικο στοιχείο
των Γρεβενών συγγενεύει στενά με αυτό της πρωτεύουσας της Θεσσαλίας. Τα άμεσα
πολιτικά αντανακλαστικά του πρωθυπουργού λειτούργησαν υπέρ του, καθώς, όπως
σχολιάστηκε, «ο ίδιος δείχνει να μη χαρίζεται σε τέτοιου είδους θέματα». 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Ερντογάν σε Σολτς: Η Γερμανία να επιστρέψει

στην ουδετερότητα στα ελληνοτουρκικά

Την ενόχλησή του στον Γερμανό καγκελάριο, Όλαφ Σολτς, για τη στάση του

στα ελληνοτουρκικά, εξέφρασε τηλεφωνικά ο Τούρκος πρόεδρος, Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν.

Σύμφωνα με το τουρκικό πρακτορείο Anadolu, ο Τούρκος πρόεδρος είχε τηλε-

φωνική συνομιλία με τον Γερμανό καγκελάριο, κατά την οποία κάλεσε το Βερολίνο

να επιστρέψει στην «ουδετερότητα» σε ό,τι αφορά τις σχέσεις Ελλάδας – Τουρκίας.

Κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα, ο Όλαφ Σολτς έστειλε μήνυμα στην Άγκυρα

σημειώνοντας πως η «αμφισβήτηση κυριαρχίας από εταίρο του ΝΑΤΟ δεν

είναι αποδεκτή». Κατά την κοινή συνέντευξή του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, και

αναφερόμενος στα ελληνοτουρκικά, ο κ. Σολτς υποστήριξε πως η περιοχή της

Ανατολικής Μεσογείου είναι γεμάτη δυνατότητες και αυτές οι ευκαιρίες πρέπει να

αξιοποιηθούν προς το συμφέρον όλων των γειτονικών χωρών.

Αφού ο Γερμανός καγκελάριος επεσήμανε πως οι σχέσεις καλής γειτονίας δεν

είναι σημαντικές μόνο για τις δύο χώρες (σ.σ. Ελλάδα και Τουρκία) αλλά για όλη

την Ευρώπη και τη Βορειοατλαναντική Συμμαχία, τόνισε πως όλα τα θέματα πρέ-

πει να επιλυθούν στη βάση του διαλόγου και του Διεθνούς Δικαίου.

Mάλιστα, εν συνεχεία, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, πρόσθεσε ότι «δεν

νοείται κράτη-μελη της συμμαχίας να αμφισβητούν την εθνική κυριαρχία

άλλης χώρας του ΝΑΤΟ».



Σε «επιβολή πολιτικών και οικονομικών

κυρώσεων στην Τουρκία από την ΕΕ, σε

περίπτωση νέων προκλητικών ενεργειών

κατά παράβαση του Διεθνούς Δικαίου που

έχουν στόχο να βλάψουν τα συμφέροντα της

ΕΕ και των κρατών-μελών της», αναφέρεται

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην απάντηση που

έδωσε σε ερώτηση του ευρωβουλευτή της ΝΔ,

Μανώλη Κ. Κεφαλογιάννη, σύμφωνα με σχε-

τική ανακοίνωσή του. Στην ίδια απάντηση

τονίζεται, επίσης, ότι «η Τουρκία πρέπει να

σέβεται την κυριαρχία, την εδαφική ακεραι-

ότητα και τα κυριαρχικά δικαιώματα όλων των

κρατών-μελών της ΕΕ».

Όπως αναφέρεται στο σχετικό Δελτίο Τύπου,
«η απάντηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι

κόλαφος στην τουρκική επιθετικότητα και προκ-

λητικότητα, ενώ απειλεί την Τουρκία με επιβολή

πολιτικών και οικονομικών κυρώσεων σε περίπτω-

ση νέων προκλητικών ενεργειών κατά παράβα-

ση του Διεθνούς Δικαίου που έχουν στόχο να βλά-

ψουν τα συμφέροντα της ΕΕ και των κρατών-μελών

της».

Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων, σημειώνεται: «Η

Τουρκία πρέπει να σέβεται την κυριαρχία και

την εδαφική ακεραιότητα όλων των κρατών-

μελών της ΕΕ. Η Τουρκία πρέπει να αποφεύγει

απειλές και ενέργειες που βλάπτουν τις σχέ-

σεις καλής γειτονίας και να σέβεται την κυ-

ριαρχία όλων των κρατών-μελών της ΕΕ επί

των χωρικών τους υδάτων και του εναέριου

χώρου τους καθώς και όλα τα κυριαρχικά τους

δικαιώματα, μεταξύ άλλων και το δικαίωμα εξε-

ρεύνησης και εκμετάλλευσης των φυσικών

πόρων σύμφωνα με το Ενωσιακό και το Διε-

θνές Δίκαιο συμπεριλαμβανομένης συγκεκρι-

μένα της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για

το Δίκαιο της Θάλασσας».

Επιπλέον, όπως υπογραμμίζεται στη σχετική

ανακοίνωση: «Η ΕΕ επιβεβαιώνει την αποφασι-

στικότητά της να χρησιμοποιήσει τα μέσα και τις

επιλογές που έχει στη διάθεσή της για να υπερα-

σπιστεί τα συμφέροντά της και τα συμφέροντα των

κρατών-μελών της και για να διατηρήσει την περι-

φερειακή σταθερότητα σε περίπτωση μονομερών

ενεργειών της Τουρκίας κατά παράβαση του Διε-

θνούς Δικαίου. Ενώ τονίζει ότι θα υπάρξουν συνέ-

πειες, οικονομικές και πολιτικές, κατά της Τουρκίας

σε περίπτωση νέων μονομερών ενεργειών και

προκλήσεών της που στόχο έχουν να βλάψουν

τα συμφέροντα της ΕΕ και των κρατών-μελών

της».

Ο κ. Κεφαλογιάννης, με ερώτησή του προς την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είχε τονίσει «τη συνεχή και

κλιμακούμενη επιθετική ρητορική της Τουρκίας

που απειλεί ευθέως την ειρήνη, την ασφάλεια και

τη σταθερότητα στην περιοχή του Αιγαίου και της

Ανατολικής Μεσογείου» και είχε σημειώσει «τις

συνεχιζόμενες παραβιάσεις του ελληνικού εναέ-

ριου χώρου και τις υπερπτήσεις πάνω από κατοικη-

μένα ελληνικά νησιά τουρκικών μαχητικών αερο-

σκαφών», όπως επίσης και «τις προκλητικές δη-

λώσεις υψηλόβαθμων Τούρκων αξιωματούχων

με τις οποίες αμφισβητούν ευθέως την ελληνική

κυριαρχία στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και

τις επαναλαμβανόμενες δηλώσεις του Τούρκου

προέδρου ότι «θα έρθουμε ξαφνικά ένα βράδυ»»,

όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωσή του.

«Η χώρα μας δεν πτοείται από προκλήσεις

και απειλές», αναφέρει ο υπουργός Εξωτερικών

Νίκος Δένδιας, αναφερόμενος για μία ακόμη φο-

ρά στους λαλίστατους γείτονές μας.

Ο Νίκος Δένδιας, τόνισε επίσης ότι «απορρίπτουμε

και καταδικάζουμε ακραίες δηλώσεις σε κάθε ευ-

καιρία και αυτό θα συνεχίσουμε να πράττουμε».

Παράλληλα ο υπουργός Εξωτερικών, υπενθύμισε

ότι η επόμενη χρονιά θα είναι εκλογική χρονιά στην

Ελλάδα, στην Τουρκία και στην Κύπρο, με ό,τι αυ-

τό συνεπάγεται.

«Υπό το πρίσμα αυτό και μέσα στο κλίμα που

αρχίζει να διαμορφώνεται, απαιτείται ωριμότητα,

σύνεση και ψυχραιμία», τονίζει χαρακτηριστικά.

«Χωρίς βεβαίως να αίρεται η ανάγκη διατήρησης

της αποφασιστικότητας για την υπεράσπιση της

εδαφικής κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιω-

μάτων μας».

«Η Ελλάδα δεν επιθυμεί κλιμάκωση της έντα-

σης, αντιθέτως, επιδιώκει την εμπέδωση της ασφά-

λειας και της σταθερότητας στην περιοχή», αναφέ-

ρει και συμπληρώνει: «Δυστυχώς, παρατηρούμε

από την άλλη πλευρά συχνές εξάρσεις, με πρό-

σφατο παράδειγμα το βίντεο της τουρκικής προε-

δρίας με αφορμή την επέτειο της ανακήρυξης του

τουρκικού κράτους ως Δημοκρατίας».

«Ακριβώς για να αποφευχθεί μια επιδείνωση

της κατάστασης, θα ήταν χρήσιμο να υπάρχουν

δίαυλοι επικοινωνίας σε όλα τα επίπεδα», υπο-

γραμμίζει ο υπουργός Εξωτερικών.

Αναφέρει δε πως «εφόσον θα το επέτρεπαν οι

συνθήκες, κάτι που δυστυχώς δεν ισχύει στην πα-

ρούσα συγκυρία, η Ελλάδα θα ήταν έτοιμη για έναν

εποικοδομητικό διάλογο, στη βάση πάντα του Διε-

θνούς Δικαίου».

Παράλληλα, τονίζει «είναι υποχρέωσή μας και

το πράττουμε σε καθημερινή βάση, όπως για πα-

ράδειγμα χθες με τον Ολλανδό ομόλογό μου, να

τονίζουμε στους συμμάχους και εταίρους την έξα-

ρση της τουρκικής προκλητικότητας».

«Το μήνυμα μας σε εταίρους και συμμάχους είναι

απλό. Προκειμένου να αποφύγουμε την κατάστα-

ση που ζούμε σήμερα στην Ουκρανία, πρέπει να

υψωθεί ένα φράγμα απέναντι σε κάθε αναθεωρη-

τισμό», επισημαίνει, μιλώντας στο σάιτ «naftem-

poriki.gr» και προσθέτει πως όπως δείχνουν οι

συνεχείς δηλώσεις των παραδοσιακών μας εταίρ-

ων, αλλά και άλλων χωρών, «το μήνυμα αυτό έχει

γίνει πλέον κατανοητό».

«Αξιολογούμε θετικά το αποτέλεσμα των προ-

σπαθειών μας. Δεν εφησυχάζουμε, όμως. Παρα-

μένουμε σε συνεχή εγρήγορση και συνεχίζουμε να

προβάλλουμε τις θέσεις μας στα διεθνή fora. Θέ-

σεις που εδράζονται πάντα στο Διεθνές Δίκαιο»,

κατέληξε.
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ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΘΕΤΙΚΩΝ ΒΛΕΨΕΩΝ ΤΗΣ ΑΓΚΥΡΑΣ 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΥΠΕΞ

Ν. ΔΕΝΔΙΑΣ: «Φράγμα στον αναθεωρητισμό
για να μην πάθουμε… Ουκρανία»

ΕλληνικήΕπικαιρότητα

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Πολιτικές και οικονομικές κυρώσεις 
στην Τουρκία αν βλάψει τα συμφέροντα

κρατών-μελών της ΕΕ

«Η βέβηλη μετατροπή της Αγίας Σοφίας

σε τζαμί, δεν είναι μόνο μία προσβολή 

προς την ιστορική αλήθεια, συνιστά μια

ευθεία απειλή για το μνημείο. Η Αγία Σο-

φία πρέπει να κηρυχθεί μνημείο εν κιν-

δύνω. Γι' αυτό ακριβώς ενημέρωσα, την

εκπρόσωπο του Κέντρου Παγκόσμιας Πο-

λιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, για

τις καταστροφές που υφίσταται το μνημείο,

μετά την μετατροπή του σε τζαμί και κα-

ταγγέλλονται πια ευθέως και από θεσμούς

και από Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης της

Τουρκίας. Ενεχείρισα στην εκπρόσωπο

της UNESCO αναλυτική κατάσταση με

δημοσιεύματα που περιγράφουν αυτές τις

καταστροφές. Η έως σήμερα αντίδραση

της διεθνούς κοινότητας δεν ήταν η ανα-

μενόμενη κι αυτό αποθρασύνει τον θύτη

και απομειώνει και το κύρος διεθνών ορ-

γανισμών. Τέλος, συζήτησα με την εκπρό-

σωπο της UNESCO τη δυνατότητα πα-

ρουσίασης του Τόμου που εξέδωσε η Δια-

κοινοβουλευτική Συνέλευση Ορθοδοξίας

με τους 37 εμβληματικούς ναούς αφιερω-

μένους στην του Θεού Σοφία, εδώ στην

έδρα του Οργανισμού, στο Παρίσι, και την

ενημέρωσα, βεβαίως, για τη διεθνή εκ-

στρατεία που έχουμε αναλάβει ως δια-

κοινοβουλευτικός θεσμός για την αφύ-

πνιση της διεθνούς κοινής γνώμης». 

Τα παραπάνω τόνισε ο Γενικός Γραμ-

ματέας της Διακοινοβουλευτικής Συνέ-

λευσης της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), Μέλος της

Βουλής των Ελλήνων, Δρ Μάξιμος Χα-

ρακόπουλος, μετά τη συνάντηση που

είχε με την εκπρόσωπο του Κέντρου Πο-

λιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO κα

Berta de Sancristóbal στην έδρα της,

στο Παρίσι.

Στην αντιπροσωπείας της ΔΣΟ, συμμε-

τείχαν οι σύμβουλοι Δρ Κώστας Μυγδάλ-

ης και Δρ Alexander Fomenko, η Μό-

νιμη Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην

UNESCO κα Μαρία Διαμαντοπούλου

και ο Αναπληρωτής Μόνιμος Αντιπρό-

σωπος κ. Νικόλαος Στεργιούλας.

Ο Γ.Γ. της ΔΣΟ κατά τη συνάντηση με

την κ. Berta de Sancristóbal υπογράμμι-

σε ότι «πρόσφατα επισκέφτηκα την Αγία

Σοφία, και υπέστην πραγματικά σοκ. Ο

νάρθηκας του Ναού έχει μετατραπεί σε

παπουτσοθήκη. Δημοσιεύματα τουρκικών

ΜΜΕ δείχνουν τις καταστροφές που έχει

υποστεί η επτάμετρη βασιλική πύλη. Μου-

σουλμάνοι ξύνουν τους τοίχους και τρώνε

τα επιχρίσματα ως... ευλογία. Τα μάρμα-

ρα του δαπέδου καταστρέφονται. Ακόμη

και εντός της Τουρκίας καταγράφονται αν-

τιδράσεις όχι μόνο από αρχαιολόγους, αλ-

λά και από ΜΜΕ μιας χώρας, η οποία βε-

βαίως δεν φημίζεται για την ελευθερία του

Τύπου. Πιστεύω ότι κατόπιν τούτων είναι

επιβεβλημένο να επισκεφθείτε το μνημείο

για να δείτε ποια είναι η πραγματικότητα

σήμερα. Εάν δεν υπάρξει μια πιο ουσια-

στική αντίδραση, η Τουρκία θα αποθρα-

συνθεί ακόμη περισσότερο.

Ξέρετε ότι και η Μόνη της Χώρας, που

επίσης είναι αναγνωρισμένο μνημείο της

UNESCO, έχει γίνει τζάμι. Η Αγία Σοφία

στην Τραπεζούντα, που από τη δεκαετία

του '50 λειτουργούσε ως μουσείο, μετε-

τράπη σε τζαμί. Την Αγία Σοφία στη Νίκαια,

μια πόλη στην οποία έχουν λάβει χώρα

δύο Οικουμενικές Σύνοδοι των χριστιανών,

της ενωμένης χριστιανοσύνης της πρώτης

χιλιετίας, την έχουν μετατρέψει κι αυτήν

σε τζαμί. Γι' αυτό είμαστε σήμερα εδώ,

ζητώντας σας να δείτε με μεγαλύτερη προ-

σοχή αυτό το μνημείο που ουσιαστικά είναι

εν κινδύνω, γιατί κινδυνεύει με ανεπανόρ-

θωτες βλάβες. Ευελπιστώ η εδώ επίσκε-

ψή μας να είναι αφορμή να κινητοποιη-

θεί περισσότερο η UNESCO». 

Η εκπρόσωπος του Κέντρου Πολιτι-

στικής Κληρονομιάς κ. Berta de Sancristóbal

ανέφερε ότι η UNESCO δίνει ιδιαίτερη

σημασία στα μνημεία της Κωνσταντι-

νούπολης, τα οποία παρακολουθούν από

πολύ κοντά και διαβεβαίωσε ότι στην επό-

μενη σύσκεψη του Οργανισμού το ζήτη-

μα της Αγίας Σοφίας θα είναι ένα από τα

μεγάλα θέματα που θα τεθούν.

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΗΣ ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ ΣΤΗΝ UNESCO

«Να κηρυχθεί η Αγία Σοφία μνημείο εν κινδύνω»
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΠΟΥ ΜΕΤΑΤΡΑΠΗΚΕ ΣΕ ΤΖΑΜΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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DEAR COMPATRIOTS 
WE INVITE YOU TO THE ANNUAL PICKETING OUTSIDE THE TURKISH                                         

EMBASSY 43 BELGRAVE SQUARE LONDON SW1X 8PA 
 

ON TUESDAY 15 NOVEMBER 2022 7:00 -  8:00pm 
TO CONDEMN THE ILLEGAL UDI AND DEMAND  

THE END OF THE TURKISH OCCUPATION OF CYPRUS 
TURKISH TROOPS AND SETTLERS OUT OF CYPRUS 

NO UDI NO PARTITION YES TO A FREE UNITED CYPRUS  
 

Join and demand with us:                                                                                                                       
Turkey hands off Cyprus and the fenced area of Famagusta 

Famagusta belongs to its legal citizens 
-  Cyprus is too small to be divided 

The implementation of the UN resolutions on Cyprus 
The return of the refugees to their homes and properties 
An end to the destruction of the  

The determination of the fate of the missing 
A free, united, federal, demilitarised Cyprus for all Cypriots 
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Ο
μακροβιότερος πρωθυπουργός στην ιστο-

ρία του Ισραήλ Βενιαμίν Νετανιάχου επα-

νέρχεται στο πηδάλιο του εβραϊκού κράτους

σύμφωνα με τα διαφαινόμενα αποτελέσματα

των βουλευτικών εκλογών της Τρίτης.

Με καταγεγραμμένο το 79,8% των ψήφων, τα

κόμματα που υποστηρίζουν τον Βενιαμίν Νετα-

νιάχου για την πρωθυπουργία εξασφαλίζουν 65

από τις 120 έδρες της Κνέσετ, σε αντίθεση με την

παράταξη των κομμάτων που υποστηρίζει τον Για-

ΐρ Λαπίντ, η οποία εξασφαλίζει 50  έδρες.

Τα έξιτ πολ και οι προβλέψεις ισραηλινών τηλε-

οπτικών δικτύων πιστώνουν στο Λικούντ την πρώτη

θέση και κάπου τριάντα έδρες, μπροστά από το Γες

Ατίντ («Υπάρχει μέλλον») του κ. Λαπίντ, που ανα-

μένεται να καταλάβει κάπου είκοσι τέσσερις.

Ωστόσο, η καταμέτρηση των ψήφων σε μεγάλο-

υς δήμους του κεντρικού και του νότιου Ισραήλ

συνεχίζεται και η εικόνα της κατανομής των εδρών

μπορεί να αλλάξει. 

Προς το παρόν το αριστερό κόμμα «Μέρετς», το

ισλαμιστικό αραβικό «Ράαμ» που στήριξε την κυβέρν-

ηση Μπένετ-Λαπίντ, αλλά και οι Άραβες εθνικιστές

του κόμματος «Μπάλαντ» δεν καταφέρνουν τα

συγκεντρώσουν το ελάχιστο ποσοστό εισόδου στην

Κνέσετ. Δεν αποκλείεται όμως, κατά την συνέχεια

της καταμέτρησης να καταφέρουν να εισέλθουν στο

κοινοβούλιο οριακά.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

«Είμαστε κοντά σε μεγάλη νίκη», δήλωσε ο Βε-

νιαμίν Νετανιάχου. Διαβεβαιώνοντας πως έχει 

άφθονη «εμπειρία», ο κ. Νετανιάχου τόνισε σε υπο-

στηρικτές του συγκεντρωμένους στην Ιερουσαλήμ

πως «πρέπει να αναμείνουμε τα οριστικά αποτελέ-

σματα, όμως η πορεία μας, αυτή του Λικούντ, απο-

δείχθηκε πως ήταν η σωστή». 

«Δεν γνωρίζουμε ακόμη τα αποτελέσματα, όμως

αν είναι όπως προβλέπουν οι δημοσκοπήσεις εξό-

δου, θα σχηματίσω κυβέρνηση για όλους τους πολίτες

του Ισραήλ», πρόσθεσε ο κ. Νετανιάχου, που πα-

ρέμεινε περισσότερο από οποιονδήποτε άλλον στο

αξίωμα του πρωθυπουργού από ιδρύσεως του

ισραηλινού κράτους.

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΟ 79,8%

Η κατανομή των 120 εδρών της Κνέσετ με βάση

την καταμέτρηση του 79,8% των ψήφων έχει ως

εξής:

Λικούντ (Βενιαμίν Νετανιάχου) – 31 έδρες

Yesh Atid – Υπάρχει Μέλλον (Γιαΐρ Λαπίντ) – 24

έδρες

Θρησκευτικός Σιωνισμός (Μπετσαλέλ Σμό-

τριτς και Ιταμάρ Μπεν-Γκβιρ) – 14 έδρες

Παράταξη Εξουσίας (Μπένι Γκαντς) – 12 έδρες

Shas – Υπερορθόδοξοι Σεφαραδίτες (Αριέ Ντέρι)

– 11 έδρες

Εβραϊσμός της Τορά – Υπερορθόδοξοι Ασκε-

ναζί (Μοσέ Γκάφνι) – 9 έδρες

Israel Beitenu – Ισραήλ το Σπίτι μας (Αβιγκντόρ

Λίμπερμαν) – 5 έδρες

Ράαμ (Μανσούρ Αμπάς) – 5 έδρες

Χαντάς – Ταλ (Άιμαν Ούντε και Άχμαντ Τίμπι) –

5 έδρες

Κόμμα των Εργατικών (Μεράβ Μιχαέλι) – 4 

έδρες

Μέρετς – Αριστερά (Ζαχάβα Γκαλόν) – δεν εκ-

λέγει έδρα

Συνοπτικά, οι κομματικές συμμαχίες σχηματίζουν

τους ακόλουθους αριθμούς βουλευτών:

Παράταξη Νετανιάχου – 65 έδρες

Παράταξη Λαπίντ – 50 έδρες

Χαντάς – Ταλ (Αραβική Αριστερά και Ισλαμιστές

– 5 έδρες

ΕΙΔΙΚΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ

Οι ισραηλινές εκλογές παρακολουθούνται στενά

από την Αθήνα και τη Λευκωσία. Το ερώτημα που

τίθεται να είναι – μεταξύ άλλων – αν ο Νετανιάχου

θα μπορούσε να αλλάξει πολιτική απέναντι στην

Τουρκία, σε σχέση με αυτήν της εξομάλυνσης που

ακολούθησε η κυβέρνηση Λαπίντ. 

Εκτιμάται πως ακόμα και αν ο Νετανιάχου δεν

επικρότησε τη βελτίωση των σχέσεων με την 

Τουρκία, μετεκλογικά και εφόσον σχηματίσει κυβέρν-

ηση δεν αναμένεται να κάνει πίσω όσον αφορά την

εξομάλυνση. Εκτός και αν υπάρξει κάποιο εξαιρε-

τικά σοβαρό επεισόδιο, όπως αυτό του «Μαβί Μαρ-

μαρά».

Επίσης, δεν αναμένεται ο Νετανιάχου να ακυρώσει

τη συμφωνία Λιβάνου – Ισραήλ για την ΑΟΖ.

Από την άλλη, είναι γνωστό ότι ο Νετανιάχου τάσ-

σεται αναφανδόν υπέρ της διατήρησης ισχυράς τρ-

ιμερούς συμμαχίας μεταξύ Ελλάδας-Ισραήλ-Κύπρ-

ου. Διατηρεί πολύ καλές προσωπικές σχέσεις με

τον Πρόεδρο Αναστασιάδη και έχει εξαιρετική επι-

κοινωνία με τον Έλληνα πρωθυπουργός Κυρ.

Μητσοτάκη.
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Η πρωθυπουργός της Φινλανδίας καλεί
Τουρκία – Ουγγαρία να εγκρίνουν την

αίτηση για ένταξη στο ΝΑΤΟ
Η πρωθυπουργός της Φινλανδίας Σά-

να Μαρίν κάλεσε την Ουγγαρία και την

Τουρκία να εγκρίνουν γρήγορα τις αιτή-

σεις της Σουηδίας και της Φινλανδίας για

ένταξη στο ΝΑΤΟ.

«Όλα τα μάτια είναι στραμμένα στην

Ουγγαρία και την Τουρκία. Περιμένουμε

από τις χώρες αυτές να επικυρώσουν τις

αιτήσεις μας. Νομίζω ότι θα ήταν σημαν-

τικό αυτό να συμβεί όσο το δυνατόν νωρίτε-

ρα», δήλωσε η Σάνα Μαρίν κατά την διάρ-

κεια κοινής συνέντευξης Τύπου με τον Σου-

ηδό πρωθυπουργό Ουλφ Κρίστερσoν.

Η Φινλανδία και η Σουηδία κατέθεσαν

αίτηση ένταξης στην Ατλαντική Συμμαχία τον Μάιο εξαιτίας της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρ-

ανία, αλλά η ένταξή τους προσέκρουσε στις αντιρρήσεις της Τουρκία η οποία κατηγόρησε τις

δύο χώρες ότι δίνουν καταφύγιο σε οργανώσεις που το τουρκικό καθεστώς χαρακτηρίζει τρο-

μοκρατικές.

Η Τουρκία και η Ουγγαρία είναι οι μόνες χώρες του ΝΑΤΟ που δεν έχουν επικυρώσει τις αι-

τήσεις ένταξης της Σουηδίας και της Φινλανδίας.

Ο πρωθυπουργός της Σουηδίας Ουλφ Κρίστερσoν δήλωσε από την πλευρά του ότι Στοκχό-

λμη και Αγκυρα συμφώνησαν για την πραγματοποίηση επίσκεψής του στην τουρκική πρω-

τεύουσα και ότι μένει να ορισθεί η ημερομηνία. 

Ο Σουηδός πρωθυπουργός δήλωσε ότι το φυσιολογικό είναι Σουηδία και Φινλανδία να εν-

ταχθούν ταυτόχρονα στην Ατλαντική Συμμαχία.

ΣΟΒΑΡΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 

ΜΕ ΕΙΔΙΚΟ ΕΛΛΑΔΙΚΟ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ «ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ»

Επανέρχεται ο Νετανιάχου

ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΥΣΣΥΜΜΑΧΟΥΣ ΤΟΥ ΑΠΟΛΥΤΗΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΣΤΗΝ ΚΝΕΣΕΤ
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ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΛΙΒΥΚΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ
ΣΟΒΑΡΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΟ

ΕΛΛΑΔΙΚΟ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ «ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ»

Βόμβα μεγατόνων από τη Λιβύη για 
Β

όμβα μεγατόνων έριξε ο επι-

κεφαλής της Εθνικής Εταιρ-

είας Πετρελαίου της Λιβύης, κά-

νοντας λόγο για δύο αγωγούς φυ-

σικού αερίου προς Ελλάδα και

Αίγυπτο, τη στιγμή που ο Χαλίφα

Χαφτάρ επιτίθεται στην Τουρκία

και απειλεί με πόλεμο.

Η Εθνική Εταιρεία Πετρελαίου

(NOC) της Λιβύης σχεδιάζει ν’ αυξή-

σει την παραγωγή πετρελαίου της

χώρας στα 2 εκατομμύρια βαρέλια

την ημέρα κατά την προσεχή πεν-

ταετία, ανακοίνωσε προχθές Τρίτη

ο επικεφαλής της εταιρείας, Φαρχάτ

Μπενγκντάρα. 

Σε συνέντευξή του στον τηλεο-

πτικό σταθμό του Ντουμπάι «CN-

BC Arabiya», ανέφερε ότι εξετάζε-

ται η δημιουργία δύο νέων αγωγών

φυσικού αερίου. Ο ένας θα κατευ-

θύνεται στην αιγυπτιακή πόλη

Νταμιέτα και ο άλλος στην Ελλά-

δα. Είπε, επίσης, ότι οι αγωγοί αυ-

τοί θα λειτουργούν παράλληλα με

τον υπάρχοντα προς Ιταλία και δεν

απέκλεισε το ενδεχόμενο η χώρα

του να ζητήσει την ένταξή της στο

Φόρουμ Φυσικού Αερίου της Ανα-

τολικής Μεσογείου (EMGF), στο

οποίο συμμετέχουν οι χώρες της

περιοχής (Αίγυπτος, Ελλάδα,

Κύπρος, Ισραήλ, Ιταλία, Ιορδανία,

Παλαιστίνη είναι τα ιδρυτικά μέλη)

πλην της Τουρκίας.

Πρόσθεσε, μεταξύ άλλων, ότι η

NOC πρόκειται να υπογράψει με την

ιταλική EΝΙ επενδύσεις της τάξης

των 8,6 δισεκατομμυρίων δολαρίων

για έρευνα σε πεδία στη Μεσόγειο

και τη δυτική Λιβύη.

Σε άλλη συνέντευξή του στο «Sky

News Arabia», στο περιθώριο βιομη-

χανικού συνεδρίου στο Άμπου Ντάμ-

πι, ο Μπενγκντάρα είπε επίσης ότι

αναμένει τα έσοδα από την παρα-

γωγή πετρελαίου φέτος να φτάσουν

τα 35 με 37 δισεκατομμύρια δολά-

ρια ΗΠΑ.

Διαβεβαίωσε πως η NOC δεν

αναμένει καμία διακοπή στην παρα-

γωγή πετρελαίου διότι «υπάρχει κα-

τανόηση ότι το πετρέλαιο δεν πρέ-

πει να χρησιμοποιείται ως μοχλός

για πολιτικά κέρδη».

ΟΗΕ-ΗΠΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ

ΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ

ΤΟΥΡΚΙΑΣ-ΛΙΒΥΗΣ

Ευθυγραμμίζεται το Στέιτ Ντι-

πάρμεντ με το Συμβούλιο Ασφαλείας

του ΟΗΕ στο θέμα των δύο συμ-

φωνιών που υπέγραψε η Τουρκία

με την υπηρεσιακή κυβέρνηση της

Λιβύης. Εκπρόσωπός του επανέ-

λαβε πως η υπηρεσιακή κυβέρνηση

στην Τρίπολη δεν μπορεί να υπο-

γράφει τέτοιου είδους συμφωνίες.

Νωρίτερα τη Δευτέρα, και το

Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ομό-

φωνα εξέφρασε εμμέσως πλην σα-

φώς την αντίθεσή του στα τουρ-

κολιβυκά μνημόνια και αναφέρ-

θηκε στο άρθρο 6 του Φόρουμ για

τον Πολιτικό Διάλογο στη Λιβύη

(LPDF), το οποίο δεν επιτρέπει στην

υπηρεσιακή κυβέρνηση να υπο-

γράφει τέτοιου είδους συμφωνίες.

Στο συγκεκριμένο άρθρο της συμ-

φωνίας αναφέρεται, επί λέξει, ότι «η

Εκτελεστική Αρχή θα διαχειρίζεται

την εξωτερική πολιτική του λιβυκού

κράτους με τρόπο που να διατηρεί

φιλικές και ειρηνικές σχέσεις με 

τους περιφερειακούς και διεθνείς

εταίρους σε συμφωνία με τους κανό-

νες της καλής γειτονίας και των αμοι-

βαίων συμφερόντων. Κατά την προ-

παρασκευαστική φάση, αυτή η Εκτε-

λεστική Αρχή δεν θα εξετάσει νέες ή

προηγούμενες συμφωνίες ή αποφά-

σεις που να βλάπτουν τη σταθερότη-

τα των εξωτερικών σχέσεων του λιβυ-

κού κράτους ή να επιβάλουν σε αυ-

τό μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

σε αυτό».

Εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρ-

τμεντ είπε  πως η Λιβύη οφείλει, με

βάση τις δεσμεύσεις που έχει ανα-

λάβει, να μην υπογράφει νέες συμ-

φωνίες που διαταράσσουν τις εξω-

τερικές σχέσεις της χώρας ή επι-

φέρουν μακροπρόθεσμες υπο-

χρεώσεις για αυτή.

«Σημειώνουμε ότι η υπηρεσιακή

κυβέρνηση της Λιβύης υποχρε-

ούται σύμφωνα με τις διατάξεις

του οδικού χάρτη του Φόρουμ για

τον Πολιτικό Διάλογο στη Λιβύη

(LPDF) να μην εξετάζει νέες συμφ-

ωνίες που βλάπτουν τη σταθερ-

ότητα των εξωτερικών σχέσεων

του λιβυκού κράτους ή του επι-

βάλλουν μακροπρόθεσμες υποχρ-

εώσεις», δήλωσε ο εκπρόσωπος.

ΣΤΡΑΤΑΡΧΗΣ ΧΑΦΤΑΡ:

ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Ο ανώτατος στρατιωτικός διοικη-

τής της Λιβύης, στρατάρχης Χαλίφα

Αμπού αλ Καμίμ Χαφτάρ, πήρε

θέση για την πρόσφατη συμφωνία

που υπέγραψε η Άγκυρα με τον προ-

σωρινό πρωθυπουργό της Λιβύης

Ντμπεϊμπά, και επιτέθηκε στην 

Τουρκία, την οποία περιέγραψε ως

«αποικιακή Οθωμανική Αυτοκρ-

ατορία, καθυστερημένη, άδικη,

μισητή και κατάπτυστη»…

Με την ευκαιρία της επίσκεψής

του στην Αλ Τζούφρα, τόνισε ότι στην

περιοχή γράφτηκαν αξιόλογα κεφά-

λαια ενάντια στον αποικιακό, οπι-

σθοδρομικό, άδικο και μισητό Οθω-

μανό, με καραβάνια μαρτύρων.

Και πρόσθεσε: «Θα πολεμήσου-

με αυτούς που έβαλαν τους στρα-

τιώτες και τους μισθοφόρους τους

στη γη μας, άπληστοι για τον πλούτο

μας, εκμεταλλευόμενοι τις έκτακτες

συνθήκες που περνά η χώρα μας,

για να συνάψουν συμφωνίες ντρο-

πής με προδότες και πράκτορες, που

πούλησαν την πατρίδα και την τιμή

τους για την εξουσία και τα χρήμα-

τα. Οι γιοι μου κι εγώ λαχταράμε πε-

ρισσότερο τον θάνατο παρά τη ζωή,

προκειμένου η αγαπημένη μας Λιβύη

να παραμείνει ελεύθερη και περή-

φανη και για να προστατεύσει τα

σύνορά της, από ξηρά, θάλασσα και

αέρα, με την ψυχή και το αίμα μας,

αυτή η γη είναι η ζωή μας».

ΚΕΡΔΙΣΕ ΟΡΙΑΚΑ ΤΟΝ ΑΠΕΡΧΟΜΕΝΟ
ΖΑΪΧ ΜΠΟΛΣΟΝΑΡΟ

Νέος πρόεδρος της Βραζιλίας 
ο παλαίμαχος Λούλα ντα Σίλβα
Με πολύ μικρή διαφορά, ο

Λούλα εξελέγη την περασμένη

Κυριακή πρόεδρος της Βρα-

ζιλίας, κερδίζοντας τον Ζαΐχ

Μπολσονάρο, τον απερχό-

μενο δεξιό αρχηγό του κρά-

τους. Ο Λουίς Ινάσιου Λούλα

ντα Σίλβα έλαβε το 50,84% των

εγκύρων ψήφων, έναντι

49,16% του απερχόμενου 

προέδρου.

Πρόκειται για τη μικρότερη
διαφορά μεταξύ δυο φιναλίστ
στις προεδρικές εκλογές στη με-
γαλύτερη χώρα της Λατινικής
Αμερικής από την αποκατάστα-
ση της δημοκρατίας, μετά το τέλος της στρατιωτικής χούντας (1964-1985).

Ο άλλοτε συνδικαλιστής ηγέτης, 77 ετών, με ζωή αντάξια χολιγουντια-
νής ταινίας, που μεγάλωσε μέσα στην πείνα στη γενέθλια γη του, το Πε-
ρναμπούκο (βορειοανατολικά), θα κάνει την επιστροφή του στην προε-
δρία την 1η Ιανουαρίου 2023.

«Αυτή είναι η σημαντικότερη ημέρα της ζωής μου», είπε ψηφίζοντας.
Ο Λούλα εγκατέλειψε την προεδρία με τη δημοτικότητά του στα ύψη

(80%) έπειτα από τις δύο πρώτες του θητείες (2003-2010), όμως, κατό-
πιν βίωσε την ατίμωση, περνώντας από τη φυλακή, μετά την καταδίκη του
για υπόθεση διαφθοράς, που ακυρώθηκε από το ανώτατο δικαστήριο
εξαιτίας διαδικαστικών σφαλμάτων.

Μετά τη νίκη του με οριακή διαφορά, ο Λούλα θα χρειαστεί να κυβε-
ρνήσει με το κοινοβούλιο να έχει κάνει δεξιά στροφή και θα χρειαστεί να
συνάψει συμμαχίες για να μπορέσει να προωθήσει νομοθετικά το πρό-
γραμμά του.

Ο Ζαΐχ Μπολσονάρο είναι ο πρώτος πρόεδρος εν ενεργεία που δεν
καταφέρνει να εξασφαλίσει δεύτερη θητεία μετά την αποκατάσταση της
δημοκρατίας στη Βραζιλία το 1985.

Ηγέτες σε όλο τον κόσμο χαιρέτισαν τη νίκη του Λουίς Ινάσιου Λούλα
ντα Σίλβα επί του απερχόμενου προέδρου Ζαΐχ Μπολσονάρο στον δεύτε-
ρο γύρο των προεδρικών εκλογών στη Βραζιλία, που χαρακτηρίστηκαν
οι πιο πολωμένες στη χώρα εδώ και δεκαετίες.

Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ

Ο Λουίζ Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα, κατάφερε μία από τις μεγαλύτερες πο-
λιτικές επιστροφές των τελευταίων δεκαετιών. Εκεί που φαινόταν ότι η κα-
ριέρα του είχε τελειώσει, άλλωστε είχε παραδώσει ο ίδιος τη σκυτάλη στη
διάδοχό του Ντίλμα Ρούσεφ, και παρότι πέρασε δύο χρόνια στη φυλακή,
κατάφερε να επιστρέψει και να είναι ξανά ο ηγέτης της Βραζιλίας, με ένα
μεγάλο μέρος της διεθνούς κοινότητας να βλέπει με ικανοποίηση την
αποχώρηση στο τέλος της χρονιάς του Ζαΐρ Μπολσονάρο.

Μπορεί να μην είναι πια – όπως δεν ήταν ούτε κατά τη διάρκεια των
αρκετών ετών που ήταν πρόεδρος – ο ριζοσπάστης συνδικαλιστής που
φάνταζε να απειλεί το κατεστημένο, όμως, δεν παύει μέσα σε μια πολω-
μένη κοινωνία να ήταν ο υποψήφιος που προτίμησαν τα πιο φτωχά στρώμα-
τα της χώρας, αυτά που δεν ξέχασαν τη βελτίωση των συνθηκών ζωής
που είδαν όταν ήρθε στην εξουσία.

ΤΑ ΔΥΣΚΟΛΑ ΤΩΡΑ ΑΡΧΙΖΟΥΝ

Για τον Λούλα τα δύσκολα τώρα αρχίζουν. Καταρχάς, έχει να αντιμε-
τωπίσει μια ιδιαίτερα διαιρεμένη χώρα και σημαντικές αντιστάσεις στην
πολιτική του, τόσο σε επίπεδο νομοθετικών σωμάτων όσο και σε επίπε-
δο τοπικών κυβερνήσεων, καθώς σε αυτά τα επίπεδα η δεξιά τα πήγε μάλ-
λον καλά στις εκλογές.

Οι βασικές εξαγγελίες του αφορούν την άμεση αντιμετώπιση του πρ-
οβλήματος της φτώχειας μέσα από την παροχή βοήθειας σε έναν μεγά-
λο αριθμό νοικοκυριών, επαναλαμβάνοντας την πρόγραμμα που είχε ξε-
κινήσει όταν ανέβηκε για πρώτη φορά στην εξουσία και το οποίο είχε
συμβάλει στη δημοφιλία του.

Βεβαίως, για όλα τα μεγάλα αναδιανεμητικά προγράμματα θα έχει να
αντιμετωπίσει ένα πιο δύσβατο νομοθετικό περιβάλλον και αντιστάσεις
στην προσπάθειά του να προχωρήσει σε αύξηση των δημοσίων δαπανών.

Μεσοπρόθεσμα η μεγάλη πρόκληση θα είναι ακριβώς να πείσει ότι
μπορεί να έχει ένα αναπτυξιακό σχέδιο που να μην στηρίζεται απλώς στην
εξορυκτική βιομηχανία και τον αγρο-βιομηχανικό τομέα και άρα να είναι
όντως πολύ πιο «πράσινο» και βιώσιμο, όπως και να καταφέρει να αντι-
μετωπίσει τις πολύ μεγάλες ανισότητες που υπάρχουν. Και βεβαίως θα
πρέπει να πείσει ότι αυτή τη φορά δεν θα υπάρξει ανάλογη διαφθορά.

Σε διεθνές επίπεδο έχει ιδιαίτερη σημασία το γεγονός ότι η Βραζιλία
έχει ξανά τον πρόεδρο που μπορεί να έχει καλές σχέσεις με άλλους αρι-
στερόστροφους ηγέτες στη Λατινική Αμερική, αλλά και που πρωτοστά-
τησε στο να γίνουν η ομάδα χωρών BRICS ένα κέντρο πολιτικών πρω-
τοβουλιών. Με τη Βραζιλία να είναι ένας σημαντικός εμπορικός εταίρος
δεν είναι τυχαίο ότι κινεζικά ΜΜΕ υπογράμμισαν ότι ανοίγει δρόμος για
αναβάθμιση των οικονομικών σχέσεων Βραζιλίας και Κίνας.



Νιάτα

Τα νιάτα δεν είναι 

η νεαρή ηλικία,

είναι κατάσταση του νου.

Δεν είναι το σφριγηλό κορμί,

η ευλυγισία, το κρουστό δέρμα,

αλλά διάθεση για ζωή,

θέληση, φαντασία, συναίσθημα …

Είναι η φρέσκια σκέψη,

η βαθιά γνώση της πηγής της ζωής.

Είναι η τόλμη, η επιθυμία για δημιουργία.

Αυτός ο πόθος, συχνά υπάρχει,

σε έναν εξηντάρη, εβδομηντάρη …

Κανένας δεν γερνάει 

επειδή ζει πολλά χρόνια,

απλώς, μεγαλώνει μερικά χρόνια.

Γερνάει όταν λιποτακτεί

από τα ιδανικά του,

όταν εγκαταλείπει τα όνειρά του.

Εντάξει, 

τα χρόνια ρυτιδώνουν το δέρμα, 

αλλά όταν χάνεται ο ενθουσιασμός, 

ρυτιδώνεται το πνεύμα.

Η ανησυχία, η έλλειψη αυτοπεποίθησης

ο φόβος, η απελπισία, 

είναι αυτά που κάνουν το κεφάλι 

να γέρνει και το πνεύμα να γερνά.

Τόσο στην καρδιά 

των δεκαέξι ή των εβδομήντα

υπάρχει αγάπη για το θαύμα, 

η μαγεία των άστρων, 

η αρμονία με το σύμπαν,

η αδιάκοπη όρεξη και προσμονή,

για κείνο που θα έρθει.

Είμαστε τόσο νέοι, 

όση η πίστη μας για ζωή.

Τόσο γέροι, 

όσοι οι φόβοι μας.

Όσο αφουγκραζόμαστε 

τα μηνύματα της καρδιάς μας 

και της καρδιάς του άλλου,

παραμένουμε νέοι.

Αλέξανδρος Μαρινάκης

«Εν τη κινήσει» 

το Κέρδος
Το κέρδος εις την κίνηση, ζημιά εις το καθήσι,

όταν τη χείρα σου κινείς – σώμα και νου σου τυρρανάς,

ΘΕΟΣ να σε βοηθήσει!

Εξέλιξη, μην πίστευε, παράμεινε στη Φύση,

όταν τους νόμους της τηρείς – κανονισμούς ακολουθείς,

αυτή θα σ’ ευλογήσει!

Με αγαθά αόρατα, που δεν τα βλέπει μάτι,

σαν την υγεία και χαρά – γαλήνη, χρόνια ανθηρά,

Ειρήνη και Αγάπη!

Καλή η πολυτέλεια, μα ’χει κρυφές παγίδες.

Τάζει πολλά και εύκολα – μα ‘ναι γεμάτη δύσκολα

και ψεύτικες ελπίδες!

Τα πάντα εις την κίνηση την ύπαρξη χρωστούνε. 

Κοιτάξετε τριγύρω μας – Διάστημα και Σύμπαν μας,

χωρίς αυτήν δεν ζούνε!

Να παντρευτεί το παρελθόν – με το μοντέρνο μας παρόν,

τα λάθη μας να δούμε.

Είναι απλό και λογικό – το πρόβλημά μας γενικό,

χρυσή τομή να βρούμε!

Που θα μας φέρει λυτρωμό, σέβας προς τον Πλανήτη,

εις τον δικόν μας εαυτό – θάλασσα, γη και ουρανό,

στου καθενός το σπίτι!

Και όπως λέει το ρητό – της ευτυχίας μυστικό, 

τίποτα δεν κοστίζει. 

Ανάμεσά μας βρίσκεται – στην κίνησή μας κρύβεται,

η Φύση το χαρίζει!

Νερό σαν τρέχει πίνεται, το στάσιμο βρωμίζει,

όποιος γυρίζει και γλεντά – μιλά, γελά και τραγουδά,

παντονικά μυρίζει!!!

Ειρήναρχος Στεφάνου

Οκτώβριος 2022
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Ο μακρύς βίος του Μάρκ
Τουαίην

Όπως όλοι οι άνθρωποι, έτσι και ο Μάρκ Τουαίην κάποτε γεν-
νήθηκε και κάποτε πέθανε. Από σύμπτωση πέθανε επτά μήνες
πριν τον γίγαντα Λέοντα Τολστόϊ. Ο ίδιος ο Τουαίην δήλωνε ότι δεν
φοβόταν τον Θάνατο. Ο λόγος του θάρρους του ήταν, όπως έλεγε
ο ίδιος, το γεγονός ότι πριν γεννηθεί στα 1835 είχε υπάρξει νε-
κρός για δισεκατομμύρια χρόνια πριν, ίσως και περισσότερα από
την ηλικία της γης που ήταν και εξακολουθεί να είναι 4.5 δισεκα-
τομμύρια χρόνια μέχρι τις μέρες μας. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Βλέπετε πώς οι άνθρωποι που έχουν ξεφύγει από την τρομο-
κρατία της Βίβλου, είχαν μέσα στο κρανίο τους λίγα γραμμάρια περ-
ισσότερο μυαλό. Αυτό μάλλον τους βοηθούσε να μην τους φοβίζουν
σκελετωμένοι, θλιβεροί και στερημένοι Άγιοι με τα κακόμοιρα βλέμ-
ματά τους που απειλούν το κάθε δευτερόλεπτο του επίγειου βίου
με τιμωρίες, καυτά καζάνια και αιώνιες μαστιγώσεις με κνούτο. Γι'
αυτό ο Μάρκ Τουαίην, και μόνον από την φυσιογνωμία του, έδειχνε
έναν γλεντζέ και ευχάριστο άνθρωπο.

Είπε, λοιπόν, αυτός ο λαμπρός συγγραφέας και αγωνιστής της
ζωής πως «δεν ένοιωσα καμία στεναχώρια από την υπεραιώνια
ύπνωσή μου, ούτε είχα καμία αγωνία τι θα γίνει όταν βρεθώ κάτω
από το φως του ήλιου». Και πώς θα μπορούσε να γίνει αυτό όταν
είναι πλέον γνωστό ότι μέσα στον δικό μας Γαλαξία υπάρχουν ακόμη
300 δισεκατομμύρια ήλιοι με τρισεκατομμύρια πλανήτες όπως η
γη. Αν ο άνθρωπος διαλέγει μόνος του που να γεννηθεί, θα βρε-
θεί σε μεγάλο δίλλημα σε ποιον πλανήτη να γεννηθεί. Αφού σκε-
φθεί πως στο σύμπαν αιωρούνται δισεκατομμύρια Γαλαξίες. Πολύ
δύσκολη η επιλογή, κι έτσι αφήνει το σπερματοζωάριο του Πατέρα
του πότε θα γονιμοποιήσει το ωάριο της Μητέρας του. Θα πήγαι-
νε χαμένο το μωρό αν έπρεπε να διαλέξει ημέρα, πλανήτη και
Γαλαξία για να υπάρξει στο λαμπερό φως κάποιου ήλιου σε κάποιο
ηλιακό σύμπλεγμα. Θα ήταν του Σείριου, της Ανδρομέδας ή του
Άλφα του Κενταύρου; Δεν θα ήταν σωστό να βάζουμε τέτοιες οχτα-
βάθμιες εξισώσεις να τις λύσει ένα μωρό με κλειστά μάτια και γεμά-
το το κορμάκι του με γλιστερό λίπος. 

Εδώ έρχεται η επιστήμη της Ιεριχούς και του δείχνει την πύλη
της εξόδου μέσω του ολισθηρού κόλπου της Μητέρας και αρχίζει
από εκεί και πέρα η αγωνία του Θανάτου μέχρι και αυτό να επαλ-
ηθευθεί. Αρκεί να μην κάνει το λάθος το νέο μωρό, και ξεφεύγον-
τας από την εποπτεία της Μητέρας του, δαγκώσει κανά ραντισμέ-
νο μήλο. Υπάρχουν και παραπλανητικές μηλιές, δείχνουν αχλαδι-
ές, αλλά στην ουσία είναι καμουφλαρισμένες μηλιές με γνωστά
κατόπιν τα πικρά αποτελέσματα και οι σκληρές τιμωρίες. 

Όμως, ας βάλουμε μυαλό, η ανθρωπότητα χιλιετίες πληρώνει
πανάκριβα ανά κιλό τα μήλα Γκράνυ Σμίθ που αυθαίρετα έφαγαν
οι πρωτόπλαστοι, ενώ το σύνολο του συλλόγου των Αγίων είχε
εγκρίνει τις ποικιλίες Φενζέμ Γκαλά και Πινκ Τζουλάϊ. Το λάθος μήλο
τιμωρείται αυστηρότερα και από το ειδεχθές έγκλημα. Το ίδιο θα
μπορούσε να συμβεί και με τα πορτοκάλια, αλλά ευτυχώς το ζεύγος
Αδάμ και Εύα έφαγαν από τα εγκεκριμένα Μέρλιν και αποφύγαμε
έτσι την διπλή τιμωρία της πείνας και της δίψας. Παρά λίγο, από
απλή σύμπτωση την γλυτώσαμε. Αλλιώς θα έπρεπε να εκτίσουμε
το διπλάσιο της ποινής και να κοντέψουμε τα δέκα δισεκατομμύ-
ρια χρόνια στο φρέσκο πριν γεννηθούμε.

Μας έσωσε το σωστό πορτοκάλι!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Κύριε διευθυντά,

Ένα από τα πράγματα που παρατήρη-

σα, όταν μετακόμισα στο Wood Green,

ήταν οι μαυροφορεμένες γυναίκες που

ανέβαιναν στο λεωφορείο κάθε φορά που

σταματούσε στη στάση έξω από την

εκκλησία της Παναγίας. Γυναίκες συνήθ-

ως ηλικιωμένες, που, από την ομιλία τους,

καταλάβαινα ότι ήταν από την Κύπρο. Μου

θύμιζαν τη γιαγιά μου στην Ελλάδα, που

τη γνώρισα μαυροφορεμένη, γιατί, από

τότε που σκοτώθηκε ο γιός της στην Αλβανία

στον πόλεμο του 1940, δεν έβγαλε ποτέ

τα μαύρα. Αναρωτιόμουν αν κι αυτές είχαν

χάσει κάποιον αγαπημένο τους στην εισβο-

λή του 1974, και από τότε δεν έβγαλαν

ποτέ τα μαύρα. Όπως πολλές Κύπριες

δεν μπόρεσαν ποτέ να ξαναδούν ζωντα-

νούς ή να θάψουν έστω τους δικούς τους,

έτσι κι η γιαγιά μου δεν μπόρεσε να ξανα-

δεί το γιό της ζωντανό, ή έστω να τον θάψει.

Ούτε και η μητέρα μου τον αδελφό της.

Πήραν μόνο ένα γράμμα, στο οποίο τους

έλεγαν ότι πέθανε σαν ήρωας στην κοι-

λάδα του ποταμού Τομορίτσα, στην Αλβανία.

Διάβασα ότι τώρα οι περιοχές αυτές της

Αλβανίας καλύπτονται από τεράστιες

φυτείες κάνναβης και ότι οι κάτοικοι θησα-

υρίζουν. Τόσα παλληκάρια που πότισαν

με το αίμα τους αυτό το έδαφος, το έκα-

ναν πιο εύφορο για ... χασισοκαλλιέργει-

ες! Κοιλάδα Τομαρίτσα μάλλον τώρα. 

Θα ήθελα να πω σε όλους και όλες που

έχασαν αγαπημένα τους πρόσωπα στον

πόλεμο ή με την τουρκική εισβολή, αυτούς

που για πάντα θα αναρωτιώνται, όπως

εγώ, πώς ήταν οι τελευταίες τους στιγμές,

αν πέθαναν ακαριαία ή αν υπέφεραν, ποιες

ήταν οι τελευταίες τους σκέψεις, ότι, όπου

και να βρίσκεται το σώμα τους, η ψυχή

τους θα είναι για πάντα μαζί μας. Γιατί η

ψυχή είναι ελεύθερη και κανένας δεν μπο-

ρεί να την κατακτήσει!

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου

Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Αυτές που δεν έβγαλαν ποτέ τα μαύρα...



Το βράδυ της Δευτέρας 17 Οκτω-

βρίου 2022 στο πρόγραμμα του

Γιάννη Καρεκλά, με τους 4 υποψή-

φιους για την προεδρία της ΚΔ Νίκο

Χριστοδουλίδη, Ανδρέα Μαυρογιάννη,

Γιώργο Κολοκασίδη και Κωνσταν-

τίνο Χριστοφίδη λέχθηκαν πολλές

ανακρίβειες.

Δηλώσεις Ανδρέα 

Μαυρογιάννη 

«...Ο μόνος τρόπος που μπορεί να

λυθεί το κυπριακό πρόβλημα κατά τρόπο

που να επανενώνει την πατρίδα μας και

τους ανθρώπους κατά τρόπο που να

αποχωρούν τα στρατεύματα να καταρ-

γούνται οι εγγυήσεις είναι η ΔΔΟ με πολι-

τική ισότητα που θα διασφαλίζει τα αν-

θρώπινα δικαιώματα όλων που θα δια-

σφαλίζει τις τρείς βασικές ελευθερίες

διακίνησης εγκατάστασης ιδιοκτησίας,

τις 4 ελευθερίες της ΕΕ για την ελεύθε-

ρη κυκλοφορία ανθρώπων αγαθών

υπηρεσιών και κεφαλαίων... θεωρώ

μάλιστα ότι αυτός ο ιστορικός συμβιβα-

σμός που προτάθηκε από την πλευρά

μας το 1977 ως το εργαλείο να επανε-

νώσουμε τον τόπο μας και δεν εξελίχθη-

κε μόνο με καλά αλλά εξελίχθηκε και

κάποιες δυσκολίες όμως σήμερα με την

ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ και τα νέα

δεδομένα η ΔΔΟ με πολιτική ισότητα

όπως περιγράφεται στα ψηφίσματα είναι

ο μόνος τρόπος για να πετύχουμε λύση

του Κυπριακού είναι ο μόνος τρόπος

επανένωσης της πατρίδας μας...»

1. Το 1977 δεν επιτεύχθηκε κανένας

ιστορικός συμβιβασμός Ψέμα και άκρ-

ατη παραπληροφόρηση του λαού εδώ

και δεκαετίες. Το αποδείξαμε επανειλ-

ημμένα και τεκμηριωμένα, ότι οι 4 κατε-

υθυντήριες γραμμές δεν ήταν «συμφ-

ωνία» αλλά οδηγίες για τους διαπραγ-

ματευτές για επανέναρξη του διαλόγου

που κρατήθηκαν στα πρακτικά της

συνάντησης. Δίχως καμία νομική ή άλλη

ισχύ. Δίχως υπογραφές ή δεσμεύσεις.

Το ότι ο Μακάριος δέχθηκε παρασ-

κηνιακά και δίχως καμία γνώση ή εντο-

λή του λαού τη βρετανο-τουρκική ΔΔΟ

δεν ήταν «συμβιβασμός» αλλά συνθη-

κολόγηση εις βάρος του λαού και εξα-

πάτησή του. Που προωθούσαν οι Βρε-

τανοί συνένοχοι στο έγκλημα όπως απαι-

τούσαν οι Τούρκοι, για γεωγραφική ομο-

σπονδία , πριν ξεκινήσει η δεύτερη

εισβολή!. Την ζήτησε ο Ρ. Ντενκτάς όχι

μόνο στη Γενεύη ΙΙ το 1974 αλλά από

τις 16 Ιανουαρίου 1964 (σχέδιο Δρος

Νιχάτ Ερίμ) στη σύσκεψη που κάλεσε

η εγγυήτρια Βρετανία στο Λονδίνο μετά

το τουρκικό πραξικόπημα για διάλυση

της ΚΔ. Η εξαπάτηση αυτή δίχως λαϊκή

εντολή συμπληρώθηκε με την παρά-

δοση του «διζωνικού» χάρτη που έδωσε

ο Τ. Παπαδόπουλος στους Τούρκους

στη Βιέννη τον Απρίλιο του 1977. Την

ετοιμασία και υποβολή του οποίου υπο-

στήριξε σθεναρά ο Αρχιεπίσκοπος

Μακάριος, συμφώνησαν Εζεκίας Παπα-

ϊωάννου/Τάσσος Παπαδόπουλος, δια-

φώνησαν Σπύρος Κυπριανού/Βάσος

Λυσσαρίδης. (Και ο χάρτης ήταν έτοι-

μος πριν την επίσκεψη Κλαρκ Κλί-

φορντ στην Κύπρο!). 

Για τον οποίο έγραψαν οι Βρετανοί

Ιούνιος 77: «...Ακόμα και η δημοσιο-

ποίηση του χάρτη (που έδωσε ο Τ.

Παπαδόπουλος στη Βιέννη) του οποίου

οι ξεκάθαρες επιπτώσεις ήταν ότι πολ-

λοί Ελληνοκύπριοι – εκείνοι των περ-

ιοχών Κερύνειας και Λευκονοίκου – δεν

θα επιστρέψουν ποτέ στα σπίτια τους

αντιπροσώπευε μια ενέργεια σημαντι-

κού πολιτικού θάρρους»...

«Πολιτικού θάρρους» για τους Βρε-

τανούς. Για μας; 

Διζωνική vs Δημοκρατία 

2. Τι ακριβώς επιδιώκουν οι Τούρκοι

με την βρετανο-τουρκική ΔΔΟ ξεκαθά-

ρισε ωμά και άνευ ενδοιασμών ο Δρ

Ερόλ Κεϊμάκ σε σεμινάριο στο Λονδίνο

προεδρεύοντος του Σερ Ντέβιντ Χάνεϊ

στις 8 Φεβρουαρίου 2017 με συνομιλη-

τή τον πρώην πρέσβη της ΚΔ Δρα Μιχάλη

Ατταλίδη εν τη παρουσία του τότε Υπ.

Αρμοστή της ΚΔ στο Λονδίνο Ευρυπίδη

Ευρυβιάδη. 

«Η Διζωνική βρίσκεται αντίθετη με

τα δημοκρατικά ιδεώδη, δεν συμβι-

βάζεται με Αρχές Δημοκρατίας και

ανθρώπινα δικαιώματα», παραδέχθηκε

ο Δρ Κεϊμάκ και τόνισε: «...Και θα πρέ-

πει να είμαι πολύ προσεκτικός εδώ,

γιατί επιδιώκουμε μια διζωνική, δικοι-

νοτική ομοσπονδία. Η οποία είναι

μια ομοσπονδία με διαμοιρασμό εξου-

σίας. Δεν επιδιώκουμε μια δημοκρ-

ατία, δεν επιδιώκουμε σταθερότητα,

ή πολλά άλλα πράγματα που γνωρίζε-

τε, επιδιώκουμε μια διζωνική, δικοι-

νοτική ομοσπονδία. Όμως, υπάρχουν

συγκρουόμενες αξίες εδώ, κάποιες

από αυτές λένε ότι το σύστημα πρέ-

πει να είναι όσο δυνατόν γίνεται δημο-

κρατικό, ότι το σύστημα πρέπει να

σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα,

ακόμα περισσότερο, με την ένταξη

της Κύπρου στην ΕΕ, η λύση πρέπει

να συμβαδίζει με το ευρωπαϊκό κεκ-

τημένο... στο τέλος της ημέρας πρέ-

πει να καταλάβουμε ότι η δομή των

διαπραγματεύσεων είναι μια διζω-

νική, δικοινοτική ομοσπονδία, και το

πώς χειριζόμαστε το θέμα των περ-

ιουσιών και του εδαφικού. Το τι

συζητείται σήμερα είναι παρόμοιο

με το περιεχόμενο του Σχεδίου Ανάν,

αλλά, λόγω του ότι η Κύπρος έγινε

μέλος της ΕΕ από τότε και επειδή οι

Ελληνοκύπριοι και η ΕΕ δεν έχουν

το στομάχι να επαναδιαπραγματε-

υθούν την ένταξη της Κύπρου, θα

πρέπει να επανερμηνευθεί το Πρωτό-

κολλο 10, διότι η διζωνική δικοινοτι-

κή ομοσπονδία παραβιάζει τους

νόμους της ΕΕ σε σχέση με τα ανθ-

ρώπινα δικαιώματα και οι Τουρ-

κοκύπριοι φοβούνται ότι μπορούν

οι Ελληνοκύπριοι να τους πάρουν

στα δικαστήρια και να ανατρέψουν

οποιεσδήποτε συμφωνίες...» 

(Βλέπε άρθρο Φ.Α. στη «Σημερινή»

28.2.2017 «Διζωνική vs Δημοκρατία»

http://www.sigmalive.com/simerini/pol-

itics/409348/dizoniki-vs-dimokratia ) 

3. Τώρα για τα περιβόητα ψηφίσμα-

τα και τη διγλωσσία του κ. A. Μαυρο-

γιάννη.

Το ψήφισμα 750/92 της 10ης Απρι-

λίου 1992, αφού επαναβεβαιώνει στη

δεύτερή του παράγραφο τα ψηφίσμα-

τά του 649/90 και 716/91 και αφού γρά-

φει ότι η λύση θα πρέπει να βασίζεται

(υποτίθεται) σε ένα κράτος με μία κυρι-

αρχία κ.λπ., προχωρεί και προσθέτει

την προϋπόθεση ότι αυτό θα αποτε-

λείται από δύο πολιτικά ισότιμες κοινότ-

ητες, όπως καθορίζεται στην παράγρ-

αφο 11 της έκθεσης του Γ.Γ. του ΟΗΕ

(S/23780) σε μια δικοινοτική, διζωνική

ομοσπονδία… Και ιδού η ερμηνεία της

πολιτικής ισότητας:

«Αν και πολιτική ισότητα δεν σημαίνει

ίση αριθμητική συμμετοχή σε όλα τα τμή-

ματα της ομόσπονδης Κυβέρνησης και

της διαχείρισης, θα πρέπει να αντικα-

τοπτρίζεται inter alia με διάφορους τρό-

πους: Απαραίτητο όπως, για έγκριση ή

τροποποίηση του ομόσπονδου συντάγ-

ματος του Κράτους της Κύπρου, αυτό

γίνεται με έγκριση αμφοτέρων των κοι-

νοτήτων. Στην αποτελεσματική συμμε-

τοχή αμφοτέρων των κοινοτήτων σε όλα

τα όργανα και αποφάσεις της ομόσπονδης

Κυβέρνησης. Σε ασφαλιστικές δικλίδες,

ούτως ώστε η ομόσπονδη Κυβέρνηση

να μην έχει την εξουσία να υιοθετήσει

οποιαδήποτε μέτρα εναντίον των συμ-

φερόντων της άλλης κοινότητας και στην

ισότητα και ίδιες εξουσίες και αρμοδιό-

τητες των δύο ομόσπονδων κρατών».

Καθαρή πλειοψηφία

πληθυσμού 

και ιδιοκτησία γης

Στη δε παράγραφο 20 τονίζεται: «Η

διζωνικότητα της ομοσπονδίας αντικα-

τοπτρίζεται στο γεγονός ότι το κάθε ομό-

σπονδο κράτος θα διοικείται από μια

κοινότητα, η οποία θα έχει εγγυημένη

καθαρή πλειοψηφία πληθυσμού και

ιδιοκτησία γης στην περιοχή της. Αντι-

κατοπτρίζεται, επίσης, με το γεγονός ότι

δεν θα επιτρέπεται στην ομόσπονδη

Κυβέρνηση να καταπατά τις αρμοδιό-

τητες των ομόσπονδων κρατών, ούτε

το ένα ομόσπονδο κράτος να καταπα-

τά τις εξουσίες και αρμοδιότητες του

άλλου κράτους».

Ε, λοιπόν τι σόι επανένωση και σεβα-

σμός ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στις

3, στις 4, ή 14 ελευθερίες, θα εξασφα-

λιστεί, κύριε Μαυρογιάννη;

Κλείνοντας θυμίζω και το «λόον του

αδρώπου» (Α.Μ. προς Κερυνειώτες) : 

«Οι νέες συνομιλίες θα αποσκοπούν

στην επιστροφή των προσφύγων ανε-

ξάρτητα πώς θα ονομάζεται η λύση.

Δικοινοτική, Διζωνική Ομοσπονδία και

επιστροφή των προσφύγων παντρ-

εύονται και εγώ θα τα παντρέψω. Αν

μάλιστα φθάσουμε σε σημείο που αυτό

δεν θα μπορεί να γίνει θα καταγγείλω

την εξέλιξη και θα παραιτηθώ από τη

θέση του διαπραγματευτή»! (Βλέπε επι-

στολές, Φεβρουάριος 2021, ιστοσελίδα

«Αδούλωτης Κερύνειας»)

Προεκλογικά παραμύθια φθινοπωρινής

νυκτός από τα κανάλια...

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Δρ Ερόλ Κεϊμάκ: «Η Διζωνική δεν συμβιβάζεται με
αρχές δημοκρατίας και ανθρώπινα δικαιώματα»

«Ο κατευναστής είναι αυτός που τρέφει έναν κροκόδειλο – ελπίζοντας 

ότι θα τον φάει τελευταίο»  - Winston Churchill

Φώτο σεμιναρίου - ο Σερ Ντέιβιντ Χάνεϊ πλαισιωμένος από τους Μιχάλη Ατταλίδη και Ερόλ Κεϊμάκ

Ευτυχισμένη θα σταθεί
Τα όσα χάρισε ο Θεός στην πλάση,

έμποροι άρπαγες της γης τα έχουνε χαλάσει. 

Με απειλές διδάσκοντας «ισότητα»,

εκμεταλλεύονται απλών την αθωότητα. 

Γυμνοί θε να χαθούνε όπου βρεθούν, 

έλεος δεν θα δούν. 

Μαύρης ψυχής αυτοί, αράχνες με ιστό…

Διαστρεβλώνουνε αλήθειας το σωστό.

Τρανοί της ανθρωπότητας θάνατο αγνοούν.

Αυτοί της ματαιότητας μάταιους πολεμούν. 

Γης της αμάθητοι μικροπρεπή θηρία…

Άνομοι ζουν στον βίο τους κι αυτός δεν θα ξανάρθει.

Εκτός του Χάρου… που θα’ρθεί κι αιώνια θα υπάρχει.

Μόνον ο λόγος του Θεού την Κτίση ανακουφίζει.

Κι αν θυμωμένος κάποτε, αγροίκους συνετίζει.

Μα οι γνωστικοί Τον εκτιμούν. Φέρνει ισορροπία

στην ταραγμένη «λογική» που σπέρνει δυσοσμία.

Αχ… Του γήινου παράδεισου ο τουρισμός τελειώνει,

όταν για λίγο η ψυχή έρχεται – φεύγει… Μόνη.

Κι ευτυχισμένη θα σταθεί, έλεος αν γνωρίσει. 

Γυμνή την έστειλε ο Θεός, γυμνή και θα γυρίσει.

Μερσίνη MacFarland



16 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 3 Νοεμβρίου 2022Eπιστολές - Γνώμες

ΜΕΡΟΣ 56ον

Ο Κύπριος Χαράλαμπος Μάλης

- διδάσκαλος, Φιλικός, 

Αγωνιστής

Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να αποδοθεί στην προ-

σπάθεια που καταβλήθηκε το 1824-1825 στην ίδια

την επαναστατημένη Ελλάδα από ομάδα Κυπρίων

που βρίσκονταν στο Ναύπλιο και οι οποίοι αρκετές

φορές πίεσαν την ελληνική Προσωρινή Διοίκηση να

οργανώσει επιχείρηση απελευθέρωσης της ιδιαίτε-

ρης πατρίδας τους. Μεταξύ των Κυπρίων αυτών ήταν

ο Κυπριανός Θησεύς, ο Χαράλαμπος Μάλης, ο

Κυπρίδημος Γεωργιάδης, ο Γεώργιος Δ. Οικονομίδης,

ο Δημήτριος Οικονομίδης, ο Κυπριακός Βικέντιος κ.ά.

Το 1824-1825, λοιπόν, η ομάδα αυτή των Κυπρίων

εργαζόταν για να στρέψει την προσοχή και τις προ-

σπάθειες του Αγώνα και στην Κύπρο, υπέβαλε δε

αρκετά υπομνήματα. Η «Προσωρινή Διοίκησις της

Ελλάδος», όμως, απέρριψε τελικά τα σχέδιά τους,

γιατί θεώρησε μια τέτοια επιχείρηση παράτολμη, τη

στιγμή μάλιστα κατά την οποία ο πόλεμος στην κύρια

Ελλάδα μαινόταν. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι την εκστρατεία αποδοκίμασε

και ο Κύπριος αγωνιστής Χαράλαμπος Μάλης, που

οι αγώνες του για την απελευθέρωση της Κύπρου

μας υπήρξαν αδιάκοποι. Με αναφορά του κατήγγει-

λε τη σχετική κίνηση στο Βουλευτικό Σώμα, το οποίο

στη συνέχεια πρότεινε στο Εκτελεστικό να συλλη-

φθούν οι πρωταίτιοι και να φυλακιστούν για να απο-

καλυφθεί ο «κύριος σκοπός» των οργανώσεων. Σε

μυστική συνεδρίαση του Βουλευτικού της 27ης Ιανο-

υαρίου 1825 συζητήθηκε η αναφορά του Κύπριου

αγωνιστή, κατά την οποία: «Μερικά άτομα, ιδιοτελεία

κινούμενα, διοργανίζουν διά θαλάσσης εκστρατείαν

αποβλέπουσαν ουχί την έκτασιν του ελληνικού ορίζον-

τος, αλλά το ίδιον όφελος με την θυσίαν της ελληνι-

κής δόξης…» Ο Μάλης προτείνει στη συνέχεια να

εμποδισθεί η ολέθριος αυτή εκστρατεία, «διότι θέλει

έχει τα αποτελέσματα της Χίου και άλλων πολλών

τόπων οι οποίοι ερημώθησαν» (Αρχεία Ελληνικής

Παλιγγενεσίας, τόμοι Ζ’ και Η’, Αθήνα 1973-1974).

Τον πρωταγωνιστικό ρόλο, όμως, στην Επανά-

σταση είχαν οι προεστοί των διαφόρων περιφερειών

και οι κατά τόπους οπλαρχηγοί, οι οποίοι διηύθυναν

τις χερσαίες επιχειρήσεις. Παράλληλα είχε αρχίσει ο

θαλάσσιος αγώνας, τον οποίοι διηύθυναν έμπειροι

ναυτικοί ηγέτες με πλοία από τρία κυρίως νησία, την

Ύδρα, τις Σπέτσες και τα Ψαρά. 

Προπαρασκευή μυστικής 

εκστρατείας εις Κύπρον

«Επιστολή προς την Στρατιωτικήν Διοικητικήν Επι-

τροπήν της Ελλάδος – Υπουργείον Πολέμου.

Εκλαμπρότατοι κύριοι, 

Εις το σχέδιον το οποίον είχα δώσει κατά τον παρ-

ελθόντα Αύγουστον προς την Σ. Διοίκησιν, έβαλα βάσιν

επάνω εις τα εξής: “Η Νήσος Κύπρος να δανεισθή

τουλάχιστον 20 μιλλιούνια γρόσια, διά να ετοιμάση

όλα τα χρεώδη προς τοιαύτην εκστρατείαν”. 

Είπα να δανεισθή η Κύπρος, διότι είναι νήσος πλου-

σία, εις της οποίας την εκστρατείαν, αν βαλθή ευταξία,

δύναται να πληρώση δάνειον τριπλάσιον του προ-

βαλλομένου, άλλως και το πράγμα είναι μεγεθουργία

και διά να μη προξενηθή βλάβη, αλλά ελευθερία εις

τους εκεί κατοίκους και όφελος εις την Ελλάδα, ανάγ-

κη να γίνουν και θυσίαι ανάλογοι. 

Ωφελείται η Ελλάς επειδή όχι μόνον ο εχθρός περ-

ισπάται και ο μεν Σατράπης της Αιγύπτου περιορίζε-

ται, ο δε Σουλτάνος με τρόμον θέλει προκύπτει του

Ελλησπόντου, αλλά και η Ελλάς, αν οι Έλληνες συναι-

σθανθώσιν πλέον και ασπασθώσι την ουράνιον ομό-

νοιαν, δύνανται να κάμνουν προόδους γιγαντιαίας και

εκστρατεύσουν αφόβως εις Κρήτην και λοιπάς νήσο-

υς έτι κατακρατουμένας υπό του εχθρού και να ελπίζουν

άφευκτα την ποθούμενην ανεξαρτησίαν, επειδή βλέ-

πομεν ότι η Ευρώπη, τότε ήρχισεν να υπερασπίζεται

τα δικαιώματα των Ελλήνων οπόταν εκατάλαβε πως

έχουν δύναμιν και κυριότητα φρουρίων της Ελλάδος. 

Ο Γενεράλ δε Βιντζ είχεν ανοίξει τοιούτον δάνειον

εις Λόνδραν δυνάμει της εις αυτόν δοθείσης πληρε-

ξουσιότητος από μερικούς Κυπρίους και Χίους. Αλλ’

αυτό, ότε έφθασαν οι απεσταλμένοι της Ελλάδος εκείσε,

εξέπεσε δι’ όλου. Αυτός έστειλε τον υιόν του ενταύθα

και τινα Κερκυραίον ονομαζόμενον Γεώργιον Δρακά-

τον δια να βεβαιωθή το ρηθέν δάνειον από την Ελληνι-

κή Διοίκησιν. Πλην εις τούτο ηύραν αντιστάσεις και

ακόμη δυσαρέσκεια εκ μέρους των εδώ Κυπρίων, εις

των οποίων τας ακοάς δεν εκτύπα καλώς η πληρε-

ξουσιότης.

Ήμην γνώμης ότι ν’ αφαιρεθή μεν ο τίτλος και το

απόλυτον, το δάνειον όμως να επικυρωθή και έγρα-

ψα εκτεταμένως περί τούτου προς το Βουλευτικόν,

αλλά τα μεσολαβήσαντα πράγματα δεν επέτρεψαν να

γένη η πρέπουσα σκέψις. 

Περί αυτής της ύλης, Εκλαμπρότατε, αν αγαπάτε,

συγκατανεύσατε παρακαλώ να ομιλήσωμεν ιδίως,

επειδή εις χαρτί η έκτασις ασύμφορος και η Εκλαμ-

πρότης σας είσθε πολυάσχολος.

Αν δε απορριφθή η πρότασις περί δανείου, διά το

οποίον ακόμη δεν απελπίζομαι, παρακαλώ, καν όσον

συντομώτερον, να γένουν τα γράμματα εις τα ονόμα-

τα όπου θέλει Σας παρουσιάσει ο Χ’’Ευστάθιος και

ακόμη εν γράμμα προς τον Αρχιεπίσκοπον και λοι-

πούς Αρχιερείς της Κύπρου. Όσον ταχύτερον λέγω,

επειδή αν από τον Αύγουστον εγένετο, τώρα το πράγ-

μα θα ήτο εν τω τελειούσθαι και θα ηλεθευρώνετο η

Ελλάς από τους Αιγυπτίους. 

Και μήτε ο δούλος σας δεν εκαθήμην τόσον καιρ-

ός αργός. Κοιμώμενος εις σανίδια και ήδη στερούμε-

νος των αναγκαίων. 

Εάν συλλογισθήτε, Εκλαμπρότατε, ότι πότε το Έθνος

εκρέμετο εις την εμπιστοσύνην μου και ότι εδούλευ-

σα απ’ αρχής του Ιερού Αγώνος μας, όσον εδυνήθην,

με προθυμίαν και ζήλον βεβαίως, θέλει με ευρήτε άξιον

εμπιστοσύνης και αδίκως αναξιοπαθούντα ήδη. 

Παρακαλώ, λοιπόν, να μη βασανίζομαι περισσότε-

ρον. Είναι ήδη εις το χέρι σας η υπόθεσις και διά να

μη φαίνεται το όνομα της Κύπρου και να φυλαχθή

μυστικόν, σχίσατε παρακαλώ το παρόν μου ή ας είναι

φυλαγμένον, άγνωστον εις άλλους. 

1825, Φεβρουαρίου 13, Ναύπλιον.

Μένω με σέβας ο δούλας σας,

Χαράλαμπος Μάλης (ο Κύπριος)»

Η εκστρατεία στην Κύπρο, όπως τουλάχιστον είχε

σχεδιασθεί, ματαιώθηκε, οι οργανωτές της όμως είχαν

ήδη δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια κατα-

δρομική επιχείρηση στις ακτές της Κύπρου, που πραγ-

ματοποιήθηκε το δεύτερο δεκαπενθήμετο του Μαρτίου

1826. 

Στο επεισόδιο αυτό της Επανάστασης, που οι συνέ-

πειές του για τον πληθυσμό της Κύπρου υπήρξαν

βαρύτατες, ελάχιστα γνωστό ως τώρα στις λεπτο-

μέρειές του, αναφέρεται ο Ολλανδός πρόξενος στη

Λάρνακα Marco Antonio Santi με δύο εκθέσεις του,

της 22ας και της 26ης Μαρτίου 1826, από τις οποίες

έχω παραθέσει μεταφρασμένα το κυριότερα απο-

σπάσματα. 

Κατά την πρώτη από τις εκθέσεις αυτές, στις 17

Μαρτίου 1826 εμφανίστηκαν στη θαλάσσια περιοχή

της Αγίας Νάπας μεταξύ Αμμοχώστου και Λάρνακας

δέκα ελληνικά πολεμικά πλοία, από τα οποία αποβι-

βάστηκαν περίπου διακόσιοι ένοπλοι, «με σκοπό ν’

αρπάξουν ζώα και να εφοδιαστούν με νερό»… (Κρα-

τικά Αρχεία Χάγης, Φακ. 107, αρ. 4).

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 

1) Χαράλαμπος Μάλης. Συμμετείχε σε πολλές

εκστρατείες. Έγινε Γενικός Γραμματέας Υπουργείου

Θρησκείας. Αξιωματικός Δ’ (ΑΜ 328, ΑΧΕΒ).

2) Τα ελληνικά καράβια που πλησίαζαν στην Κύπρο,

οι Οθωμανοί τα χαρακτήριζαν «κουρσάρικα». Αλλά

οι Έλληνες της Κύπρου τα έβλεπαν ως παρήγορους

αγγέλους, που έφερναν τις ειδήσεις για την πορεία

των αγώνων στη Μητέρα Ελλάδα. 

ΠΗΓΕΣ

1. Εμμ. Γ. Πρωτοψάλτη, Καθηγητή Νεωτέρας Ελληνι-
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ση Τύπου και Πληροφοριών, Αθήνα 1954. 
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Επανάστασης – Το 1821 στην Κύπρο», Λευκωσία
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4. Γενικά Αρχεία του Ελληνικού Κράτους, Αθήνα.

Επιστολή Κυπρίου Αγωνιστή Χαρ. Μάλη προς το

Εκτελεστικόν Σώμα, Ναύπλιον 2 Απριλίου 1825.

αΑντώνης Κυριάκος Γεωργίου

Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική
Παλιγγενεσία (1821-1829)
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It was raining goals for many teams of commu-

nity grassroots club Omonia Youth FC, spon-

sored by Diamond Corp. Ltd 

By Mike Pieri

Samuel Arthur and Sophia Karanicholas' Under

15 Girls were 4-2 winners in their latest league match.

In what was described as another tough game for the

team, having only 11 players certainly made the task

a little bit more difficult, but the girls made their coach-

es proud. They raced into a 2-0 lead and went into

half time buoyant. Predictably, the opposition came

back in the second half much improved and more

competitive. They changed their strategy to using

long balls over the top of the defence with a player

with pace running onto it. The Under 15 Girls initial-

ly found this change in tactic challenging and con-

ceded two goals. However a after a few changes

counter this, the girls  slowly grew back into the game.

Showing great resilience and team spirit they scored

two more goals to take all three points in a fantastic

team effort. Goals were scored by Gina (2), Mea B

and Ella. Player of the Match was awarded to Ella

and Hollie. Ella who put in a simply outstanding per-

formance. There was no hesitation covering at cen-

tre back and organising the team from defence. Ella

also produced some incredible technical skill and

dribbling with the ball at speed which got her a well

deserved goal when she moved to left wing. Meanwhile

Hollie once again proved herself to be instrumental

in defence by positioning herself well and playing with

great composure. She has been missed in recent

weeks  

Michael Pieri and Harry Theodorou's Under 18

White were dominant throughout and ran out 7-0 win-

ners. They were simply quicker to the ball, stronger

and positionally more disciplined than their oppo-

nents. The Under 18 White created many positive sit-

uations which led to seven goals, scored by six dif-

ferent players in a variety of way: headers, through

balls, from set pieces and individual brilliance. What

helped was having a squad of 16 on match day which

allowed fresh legs to come on and rotation of posi-

tions too. Goals were scored by Victor Borisov (2),

Godwin Obeng, Rohan Biswas, Andre Bachhus and

Noel Allen. Man of the Match was tough to call but

was awarded to Andre and Michael Pavlou. Andre

was superb at fullback and then also when he moved

to centre half. His fine performance was capped off

with a goal. Michael controlled the midfield, kept the

tempo of the game high in an all-round outstanding

central midfield display.  

In the Challenge Cup, Myri Demetriou and Kyri

Eleftheriou's Under 14 White were comfortable 6-0

winners. The boys, however got off to a very slow
start, with their play lacking intensity with and with-
out the ball. They never looked in trouble, but as the
half wore on, there was a concern that they needed
to raise their game. The game turned in their favour
thanks to a great header from Junior to go into a
deserved lead at half time. At the break the boys were
reminded of the need to raise their level individually
and collectively, which they did and they were duly
rewarded. The second half was altogether different
with the Under 14 White using a high press better,
which saw them winning more of the ball in danger-
ous areas. Their passing was also sharper and there
was better use of width and switching play. Some

good work on the wing by Kleanthis saw his cross
diverted into net, and then the floodgates opened,
with four unstoppable, sensational strikes. All the boys
played really well, especially in second half. Man of
the Match was awarded to Zac in what was described
as by far his best performance of the season; play-
ing at right back, he won headers, showed strength
in the tackle, and real composure on the ball, with
some great passes out of defence. Goals were scored
by Andre (2), Andrew, Junior, Kyri and an own goal.  

Savva Zavros and David Poncia's Under 18 Gold
endured a tough match against a team that was a
year older and suffered a 8-0 defeat. It is a difficult
game to sum up as the Under 18 Gold did control the
ball for large parts of the game but failed to really
make anything happen in the final third. Their oppo-
nents were just a little bit more streetwise and the
physical differences of an older team was obvious at
times. Even so, it was a good learning opportunity

for the team as they have to accept that there will be

days like this this season. There were lots of posi-

tives for coaches who saw their team continue to play

as they have coached.   

Mary Tryphona and Christian Noble's Under 12

Gold Tigers played the team at the top of the league

and even though they were defeated 8-3, there were

some really pleasing moments in the game. The girls

have been working on their first touch and ball con-

trol and there was ample evidence that this coming

through during the game.  All the girls were far more

confident with their passing and dribbling too. Playing

out from the back was far better with the girls finding

positive positions on the pitch and making themselves

available for the pass. Xenia was able to play some

really good passes out from the back in the first half

which helped to build our attacks. The girls had great

final 10-15 minutes at the end of the game with Lara

scoring twice and Ava-Rose scoring once. Girl of the

Match was awarded to Alicja for a great all round mid-

field performance. Also for 'that skill' she produced.

Special mention too to Gabriella for volunteering to

go in goal in the second half and pulling off some

great saves! 

Jason Plysi and Tony Stylianides' Under 12 White

Lions played a friendly match and won 3-1. It was a

thoroughly deserved first win of the season where

the girls controlled the game for long periods, mov-

ing the ball around quickly and playing some neat

passes through the opposition back line. All three

goals were created by good movement and passing.
A glorious curling shot from outside the box for our
second. The Under 12 White Lions had plenty of
chances to score more but conceded midway through
the second half due to a lapse in concentration. They
rounded off the match with a third late on and the girls
were elated at the final whistle. Special mention to
Kristina and Amelie for volunteering to play in goal
during the second half. Goals were scored by Sofia,
Alice and Isabella. Player of the match, as voted by
players and presented by captain was Sofia.  

Mike Koumi, Adam Broomfield and Panny
Panayiotou's Under 15 White were in Challenge Cup
action and were taken all the way to penalties after
drawing 4-4 after extra time. The Under 15 White won
through 5-4 on penalties. The boys were very com-
placent at the start against a team in a lower division
and were punished early. They then found their form
and dominated the half with some superb flowing
football and went into the break 2-1 up. They contin-
ued dominating the game and scored again before
conceding against run of play. They went 4-2 up and
had four clear cut chances to seal the game but injuries
hindered the end of the game and the opposition
scored two late goals. Nothing much happened in
extra time. Both teams missed one penalty in the
shoot-out to take the game to sudden death and
George B made a superb save to send them through
to the next round. Goals were scored by Georgie K
(2), Nick and Chris. Man of the Match was awarded
to Georgie K for superb and hard working forward
play as he terrorised the opposition defence all game. 

Club Chairman Myri Demetriou had the pleasure
of taking the Under 9 Green in the absence of their
coaches and he had this to say: "I absolutely loved
it. Even though we only had six players and were
playing against 7, I set a challenge to the team to
show resilience and be brave on the ball and they did
that and more. It was a fantastic effort from every sin-
gle one of them, playing with a smile on their faces
and enjoying their football." 

George Sammoutis and his Under 11 Silver inte-
grated some new signings and saw improvement
through the match. The game ended with smiles on
faces which is always great to see.  

Michael Michael and Chris Komodromou's Under
10 White gave a great team performance today. Even
though they had four players away and no substitu-
tions, the players that were there dug in and played
brilliantly. It was pleasing to see what they trained for
during was taken into the game with both wide mid-
fielders scoring.

Goals Galore for Omonia
Youth FC teams 

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can

contact the club at omoniayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact page

on the club's website www.omoniayouthfc.com as well as following the club on

twitter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.

U9 Green team

Under 12

Gold

Tigers

Community grassroots club Omonia Youth

FC, sponsored by Diamond Corp. Ltd, have been

included in a new book written by former England

captain Gary Lineker and children's author Ivor

Baddiel. In the book, entitled "50 Times Football

Changed the World", Omonia Youth FC are used

as a positive example in grassroots football where

everyone is welcome. The book also includes

why the club were named Middlesex FA and

National FA Club of the Year in 2021.  

Omonia Youth FC feature in new book



FETA SAGANAKI

(FRIED FETA WITH 

HONEY AND SESAME

SEEDS)

This is an amazing appetiser made

with fried feta, sprinkled with sesame

seeds and drizzled with Greek

honey. This is an easy delicious

traditional recipe which can be

served as a starter or as part of a

meze.

INGREDIENTS

Makes 2 pieces 

2 x 200g feta cheese
2 medium free-range eggs
100g plain flour
50g white sesame seeds
25g black sesame seeds 
olive oil for frying
FOR SERVING

thyme-scented Greek honey
METHOD

1. Beat the eggs in a large bowl.
Place the flour on one plate

and the mixture of black and

white sesame seeds on an-

other.

2. Lightly cover the first block of

feta with flour and shake to

remove any excess. Next,

immerse the feta in the egg

mixture and finally cover with

sesame seeds. Set aside on

a plate.

3. Repeat this process with the

second block of feta and

place next to the first one.

4. Heat two tablespoons of olive

oil in a pan over a medium-

high heat and fry the feta

blocks for two minutes on

each side until they have a

golden crust. Do not over-fry

the feta cheese because the

sesame seeds may become

bitter.

5. Remove from the frying pan

with a spatula and place on

kitchen paper to absorb any

excess oil. Drizzle with hon-

ey and serve immediately.

6. You may heat the feta in a

pre-heated oven at

180⁰C/160⁰C/gas 4 for 13-15

minutes until golden.  

© George Psarias

Διαβάστε την ηλεκτρονική

έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε”  

με ένα τηλέφωνο:

020 7195 1787 - 8
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Repeat Show or 
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7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  
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7am-  ERT 
8am -  LGR 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 
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Breakfast  
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8.30am – Sports Update  
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8am -  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
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Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness 

Children’s 
Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
11am–CyBeat 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 
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Sunday Afternoon 
Show 
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2pm-  RIK 
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2pm-  RIK 
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Sunday Afternoon 
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3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
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4pm-  ERT 
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17.00- 18.00 

 
Home- Run  
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5pm- NewsHub 
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18.00- 19.00 
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6pm- NewsHub  
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19.00- 20.00 

 
LGR’s WISH 
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& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

 
Scandalous  
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#WednesdayWisdom 
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#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  
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8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Chai, Kanella Je 
Kouventa 

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 
 
 

 
8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 
 

 
21.00- 22.00 

 

Chai, Kanella Je 
Kouventa 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday 
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
#MondayMoods 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday 
Late Show  
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#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 
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The Golden Hour  
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0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 
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1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 
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Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δολοφόνος Αγαπούσε Πολύ
23.40 Ελληνική Ταινία: 

Η Δε Γυνή Να Φοβείται 
Τον Άνδρα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.15 Ελληνική Ταινία: 

Χρυσόσκονη

22.45 Ελληνική Ταινία: 
Ο παπα-Σούζας

00.25 Ελληνική Ταινία: 
Ξενία

ΣΑΒΒΑΤΟ 5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Κύπριοι του Κόσμου - ΡΙΚ
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.45 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.30 Ελληνική ταινία:
Η Αλήτισσα

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Η Ρένα Είναι Οφσάιντ

KYΡIAKH 6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.10 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.35 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.10 Ελληνική Ταινία: 

Η Αλίκη Δικτάτωρ

ΔΕΥΤΕΡΑ 7 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09.30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
“Εκάβη”

22.30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:
Δακρυσμένα Μάτια

21.50 Ελληνική Ταινία:  
Καπετάν Φάντης Μπαστούνι

ΤΕΤΑΡΤΗ 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την
Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Κρυστάλλω

22.00 Ελληνική Ταινία: 
Ο Ατσίδας

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Αμαρτωλά Χέρια

23.40 Ελληνική Ταινία: 
Διαγωγή Μηδέν

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

FETA SAGANAKI ME MELI KE SOUSAMI
(FRIED FETA WITH HONEY AND SESAME SEEDS)

Past memories cast long shadows,

Whilst in the dark, does not the soul

Seek peace:  comfort in prayer!

“For the Lord God is a sun and shield,

He bestows favour and honour,

No good thing does the Lord withhold

From those who walk uprightly”  *

Turn your face to the sun 

And the shadows will fall behind !

The promised glow to

To enlighten the soul,

To uplift the spirit in a joyous reunion

From whence we instinctively

By grace know to be the origins

Of the human condition.

Enough is enough of the past,

Let us live in the radiance

Of the seven-branched candlestick  

Where the lamps ignite memories;

The inseparable union of wick and flame 

Of Almighty God.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Psalm 84: 11

The Sequestered Soul
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